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Uram, hajlítsd le egeidet 
és szállj le,
érintsd meg a hegyeket, 
hadd füstöljenek!

Zsolt 144,5

Érezze otthon magát nálunk minden 
jó szándékú ember!
Beszélgetés Terdik Sebestyénnel, a római Szent István Ház igazgatójával 4–5. oldal

Káldi-év, a Könyvek 
Könyvének éve 3. oldal

Megnyitották a Márton 
Áron-emlékévet 24. oldal

Jubilál a Patrona Hungariae 
Katolikus Iskolaközpont 12–13. oldal

Fotó: Merényi Zita
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Szentírás

Február 4-én a VI. Pál Teremben tartot-
ták az általános kihallgatást, melynek 
keretében a Szentatya folytatta a II. 
Vatikáni Zsinat dokumentumairól szóló 
katekézissorozatát. A Dei Verbum dog-
matikus konstitúcióról szóló negyedik 
beszédének címe: A Szentírás: Isten igéje 
emberi szavakban. Az alábbiakban XIV. 
Leó pápa teljes katekézisének fordítását 
közreadjuk.

Kedves testvéreim, jó napot kívánok! 
Isten hozott benneteket! A Dei Verbum zsina-
ti konstitúció, amelyről ezekben a hetekben 
elmélkedünk, az Egyház élő hagyományában 
olvasott Szentírást olyan kiváltságos találko-
zási térként jellemzi, ahol Isten továbbra is 
szól minden kor emberéhez, hogy beszédét 
hallgatva megismerhessék és megszerethessék 
őt. A bibliai szövegek azonban nem mennyei, 
nem emberfeletti nyelven íródtak. Amint azt 
a mindennapi tapasztalat is mutatja, két kü-
lönböző nyelvet beszélő ember nem érti meg 
egymást, nem tud párbeszédet folytatni, nem 
képes kapcsolatot teremteni.

Bizonyos esetekben az, hogy érthetővé tesz-
szük magunkat a másik számára, már a szeretet 
első cselekedete. Ezért Isten úgy döntött, hogy 
emberi nyelveken szól, így fogalmazták meg a 
Szentírás szövegeit a Szentlélektől sugalmazott 
szerzők. Amint a zsinati dokumentum emlé-
keztet rá: „Isten emberi nyelveken 
kifejezett igéi hasonlóvá váltak az 
emberi beszédhez, amint egykor az 
örök Atya Igéje a gyönge emberi 
test fölvételével hasonlóvá vált az 
emberekhez” (DV 13). Ezért tehát 
a Szentírás nemcsak tartalmában, 
hanem nyelvezetében is Isten em-
ber felé való irgalmas leereszke-
dését tárja fel, azt a vágyát, hogy 
közel legyen hozzá.

Az Egyház történelme során 
tanulmányozták az isteni Szerző 
és a szent szövegek emberi szerzői 
közötti kapcsolatot. Több évszá-
zadon át sok teológus a Szentírás
isteni sugalmazottságának meg-
védésére törekedett, és az emberi 
szerzőket mintegy a Szentlélek 
passzív eszközeinek tekintette. Az 
újabb időkben a teológiai re�exió 
újraértékelte a szent írók szerepét 
a szent szövegek megfogalmazá-
sában, olyannyira, hogy a zsina-
ti dokumentum Istenről mint a 
Szentírás elsődleges „szerzőjéről” 
beszél, ugyanakkor a szent írókat is a szent 
könyvek „valódi szerzőinek” nevezi (vö. DV 
11). Amint egy múlt századi éleslátó exegéta 
megjegyezte: „az emberi tevékenységnek egy 
egyszerű másoló munkájára történő lefokozása 
nem az isteni működés megdicsőítése”.

Isten soha nem nyomja el az embert és an-
nak képességeit! Ha tehát a Szentírás Isten 
igéje emberi szavakban, akkor minden olyan 
megközelítés, amely e két dimenzió közül bár-
melyiket elhanyagolja vagy tagadja, szükségkép-
pen részleges. Ebből következik, hogy a szent 

szövegek helyes értelmezése nem 
hagyhatja �gyelmen kívül azt a 
történelmi környezetet, amelyben 
megszülettek, sem az alkalmazott 
műfajokat; sőt, ha valaki lemond 
az Isten által felhasznált embe-
ri szavak tanulmányozásáról, az 
könnyen a Szentírás fundamen-
talista vagy spiritualista olvasatá-
hoz vezet, melyek elárulják annak 
valódi jelentését. Ez az elv Isten 
igéjének hirdetésére is érvényes: 
ha az elszakad a valóságtól, az 
emberek reményeitől és szenve-
déseitől, ha érthetetlen, kevéssé 
megszólító vagy anakronisztikus 
nyelvezetet használ, teljesen ha-
tástalanná válik.

Az Egyháznak minden kor-
szakban az a feladata, hogy Isten 
igéjét olyan nyelvezettel hirdesse, 
amely megfelel a konkrét törté-
nelmi kornak és eléri az emberek 
szívét. Amint Ferenc pápa emlé-
keztetett rá, „minden alkalommal, 
amikor igyekszünk visszatérni a 

forráshoz, és megpróbáljuk visszanyerni az 
evangélium eredeti frissességét, új utak, kreatív 
módszerek, más kifejezési formák, beszédesebb 
jelek és a mai világ számára megújult jelentésű 
szavak tárulnak fel”. Ugyanilyen leegyszerűsítő 
viszont a Szentírásnak az az olvasata is, amely 

elhanyagolja annak isteni eredetét, és pusztán 
emberi tanításként értelmezi, olyasvalami-
ként, amelyet pusztán tudományos-szakmai 
szempontból kell tanulmányozni, vagy mint 
„merőben a múlthoz tartozó szöveget”. Ezzel 
szemben, különösen akkor, amikor a liturgia 
keretében olvassák fel, a Szentírás meg akarja 
szólítani a mai hívőket, meg akarja érinteni 
mostani életüket annak problémáival együtt, 
meg akarja világítani a megteendő lépéseket és 
a meghozandó döntéseket. Ez pedig csak akkor 
válik lehetővé, ha a hívő ugyanannak a Lélek-
nek a vezetésével olvassa és értelmezi a szent 
szövegeket, aki sugalmazta őket (vö. DV 12).

Ennek megfelelően a Szentírás a hívők éle-
tének és szeretetének táplálására szolgál, amint 
arra Szent Ágoston is emlékeztet: „Ha valaki 
azt gondolja önmagáról, hogy megértette a 
Szentírást […], de e megértés által nem növek-
szik benne az Isten és a felebarát iránti kettős 
szeretet, akkor valójában nem értette meg azt.” 
A Szentírás isteni eredete arra is emlékeztet, 
hogy az evangélium, melyről a megkeresz-
telteknek tanúságot kell tenniük, bár átfogja 
az élet és a valóság minden dimenzióját, meg 
is haladja őket: nem szűkíthető le merőben 
emberbaráti vagy társadalmi üzenetre, hanem 
annak a teljes és örök életnek az örömhíre, 
amelyet Isten Jézusban ajándékozott nekünk.

Kedves testvéreim, köszönjük meg az Úr-
nak, hogy jóságában ellátja életünket igéjének 
elengedhetetlen táplálékával, és imádkozzunk 
azért, hogy beszédünk s még inkább életünk 
ne homályosítsa el Istennek a Szentírásban
elbeszélt szeretetét!

Fordította: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media

Egyszerre isteni és emberi mű

”A Szentírás meg 
akarja szólítani 
a mai hívőket, 

meg akarja 
érinteni mostani 
életüket annak 
problémáival 
együtt, meg 

akarja világítani 
a megteendő 
lépéseket és a 
meghozandó 

döntéseket„
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Idén ünnepeljük az első teljes magyar 
nyelvű katolikus bibliafordítás megjele-
nésének 400. évfordulóját. A Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia tagjai 2025. 
őszi ülésükön arra hívtak, hogy a katolikus 
tudományos közélet tagjai tárják fel és 
méltó módon mutassák be a Káldi-biblia 
jelentőségét. Székely János, az MKPK 
elnöke, biblikus teológus, egyetemi tanár 
írását adjuk közre az alábbiakban.

Négyszáz évvel ezelőtt, 1626-ban adták ki 
Káldi György Szentírás-fordítását. Ez az első, 

számunkra is fennmaradt teljes magyar katolikus 
bibliafordítás. Sokan talán úgy gondolják, hogy 
a Katolikus Egyház nem támogatta, inkább 

akadályozta azt, hogy a Bibliát lefordítsák az 
egyes népek nyelveire.

Ennek az elképzelésnek azonban ellentmond 
az a tény, hogy igen hamar nagyon sok nyelvre 
lefordították a Szentírást, és eze-
ket a fordításokat használták is a 
liturgiában és az egyház életében. 
Íme egy rövid lista a legrégebbi 
bibliafordításokról: latin (vetus 
latina, itala a Kr. u. 2. századtól), 
szír (vetus syra, peshitta a Kr. u. 
3–4. századtól), kopt fordítások 
(Kr. u. 3. század), azután pedig 

örmény, grúz, gót, etióp, 
ószláv stb. (mind az első 
évezredből).

Léteztek magyar nyelvű 
katolikus fordítások már 
a reformációt megelőző 
évszázadokban is, hiszen 
például az 1114-es Esz-
tergomi Nemzeti Zsinat 
elrendelte, hogy az „apos-
tolt” (a szentleckét) és az 
evangéliumot magyar 
nyelven is fel kell olvasni 
a szentmiséken. Báthori 
László pálos szerzetes a 
történeti források tanúsá-
ga szerint 1437–57 között 
lefordította a teljes Szent-
írást magyar nyelvre, ez a fordítás azon-
ban a történelem viharaiban elveszett. 
Ezzel szemben a Jordánszky-kódexben 
ránk maradt egy, a Margit-szigeti do-
monkos nővérek által használt, 1516–
19-ben készült és a Szentírás nagyobb 
részét tartalmazó, gyönyörű magyar 
bibliafordítás.

Káldi György fordítása már 1608-ra 
elkészült, azonban a kiadásra csak 1626-

ban nyílt lehetőség. A kiadást Bethlen Gábor 
erdélyi fejedelem és Pázmány Péter esztergomi 
érsek is támogatta. Káldi György nagyszerű 

nyelvérzékkel és óriási tudással fordította le a 
Szentírás szövegét.

Az ő fordítása mindmáig jól érthető, szép 
és magyaros nyelven adja át Isten igéjét. En-

nek a fordításnak a szövegét vette 
alapul és javítja folyamatosan – a 
Neovulgáta hivatalos és tudomá-
nyos kiadása alapján – a Szent 
Jeromos Katolikus Bibliatársulat. 
A Szentszék útmutatása az, hogy 
egy nyelvterületen ugyanazt a for-
dítást használják mind a hivatalos 
kiadású katolikus bibliák, mind a 
liturgikus olvasmányok esetében 
(Liturgiam authenticam, 2001). 
Az Evangeliarium (vasár- és ün-
nepnapi evangéliumok) tavalyi 
megjelenése után az elkövetkező 
években meg fognak jelenni a Neo-
vulgáta szövege és a mai magyar 
nyelv, valamint a felolvashatóság és 
érthetőség követelményei alapján 
javított olvasmányoskönyvek és a 
Biblia új kiadása is.

A Biblia, Isten igéje nem betű, 
hanem lélek és élet. Legyen min-
dennapi kenyerünk, erőforrásunk, 
legyen lámpás a lépteink előtt! 
A jubileumi Káldi-évben emlé-
kezzünk meg Káldi Györgyről, 
a nagyszerű bibliafordítóról, de 

ünnepeljük meg ezt az évet még inkább azáltal, 
hogy olvassuk a Szentírást, engedjük, hogy 
megtermékenyítse az életünket! Tegyük ki a 
Szentírást ünnepélyesen templomainkban, és 
legyen a Szentírásnak fő helye az otthonainkban 
is! Olvassuk a Könyvek Könyvét otthon, közös-
ségeinkben, imacsoportjainkban is! Elmélked-
jünk róla, adjuk a gyermekek, �atalok kezébe, 
tegyük mindennapi lelki életünk táplálékává 
és útmutatójává!

Fotó: Dienes Judit (Ozsvári Csaba, 
Evangeliarium-borító, Esztergom)

Káldi-biblia (Fotó: Jezsuita.hu)

Legyen 
a Biblia 

mindennapi 
kenyerünk!

Káldi-év, a Könyvek 
Könyvének éve

”Káldi György 
nagyszerű 

nyelvérzékkel 
és óriási tudás-

sal fordította 
le a Szentírás 

szövegét.
Az ő fordítása 
mindmáig jól 

érthető, szép és 
magyaros 

nyelven adja át 
Isten igéjét„

A Káldi-biblia
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Örök város

A Szent István Ház, Róma 
magyar zarándokháza ál-
lamalapító királyunk, Szent 
István öröksége. Az Örök 
város nyugati részén, a Gia-
nicolo-domb mögött elterülő 
lankás, kertvárosi hangulatot 
árasztó Monteverde Nuovo 
negyedben található. Ideális 
környezet a testi pihenésre és 
a lelki elmélyülésre. Az intéz-
mény igazgatójával, Terdik 
Sebestyénnel az irodájában 
beszélgettünk.

– Hogyan és mikor került a Szent 
István Ház élére?

– Kétezer óta élek folyama-
tosan Rómában. Az évek során 
levizsgáztam idegenvezetésből, 
és szabadfoglalkozású idegen-
vezetőként dolgoztam a római 
turizmusban, elsősorban magyar 

és német vendégekkel. Tanulmá-
nyaim és személyes kapcsolataim 
révén 2011-ben a Római Magyar 
Akadémia kulturális referense 
lettem. Az ott zajló programokat 
terveztük és szerveztük az akkori 
igazgatóval, Molnár Antallal és 
helyettesével, Fejérdy Andrással. 
Ha az ember több évet eltölt egy 
munkahelyen, belefásulhat a fel-
adataiba, ezt éreztem én is. Ak-
koriban történt, hogy a Magyar 
Katolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK) akkori titkára, Tóth Ta-
más atya, kedves barátom azzal 
a kérdéssel keresett meg, hogy 
elvállalnám-e a püspöki kar által 
megvásárolt és felújított római 
zarándokházak vezetését. Igent 
mondtam. Így aztán 2021-től elő-
ször a Szent István Ház vezetője 
lettem, majd 2022-től a Villa Mater 
Redemptorisé is. 

– A Szent István Házat 1967-ben 
szentelték fel. Ám a története egé-
szen államalapító királyunkig, 
Szent Istvánig nyúlik vissza.

– Valóban így van. Némi büsz-
keséggel szoktuk hangoztatni, hogy 
mi valamiképpen a Szent István-i 
alapítás folytatói vagyunk, bár 
kétségtelen, hogy a zarándokház 
történetében van egy nagy törés.   

– Mire gondol?
– Szent István királyunk 1030 

táján a régi Szent Péter-bazilika 
szomszédságában, a kis Szent Ist-
ván-templom mellett zarándokházat 
alapított, csakúgy, mint Jeruzsálem-
ben és Konstantinápolyban. Távol-
ba mutató diplomáciai elképzelés 
volt, hogy a magyar zarándokoknak 
legyen hol megszállniuk a fontos 
zarándokhelyeken. Sajnos azonban 
a Magyar Királyság később nem 

mindig fordított kellő �gyelmet 
ezeknek az épületeknek a fenn-
tartására. 1776-ban, amikor 
a már új Szent Péter-bazilika 
mellé sekrestyét építettek, le-
bontották a magyarok Szent 
István-templomát és a zarán-
dokházat is. Kárpótlásul a pápa 
a magyar vonatkozású Santo 
Stefano Rotondo-templomban 
– ahol korábban a magyar pálo-
sok mint a Szent Péter-bazilika 
gyóntatói tevékenykedtek, illet-
ve laktak – alapított egy Szent 
István királyunkról elnevezett 
kápolnát a régi, lebontásra ítélt 
Szent István-templom helyett. 
A zarándokházat viszont akkor 
nem építették fel újra. 

– Erre csaknem kétszáz évig 
kellett várni.

– A magyar kommunista 
állam és a Vatikán 1964-ben 

részleges megállapodást kötött, 
amelynek egyik feltétele az volt, 
hogy az Egyház váltsa le a Római 
Magyar Akadémia épületében 
található Pápai Magyar Intézet 
akkori vezetőit. Ez súlyos törést 
jelentett az emigráns papok, Zágon 
József és Mester István életében, 
hiszen el kellett hagyniuk az inté-
zetet. Fölmerült a kérdés: mi lesz 
velük időskorukban, lévén, hogy 
külföldön kell maradniuk, nem 
térhetnek vissza Magyarország-
ra. Ekkor született meg az ötlet, 
hogy építsenek egy papi otthont 
az emigrációban élő magyar papok 
számára, akik előbb-utóbb ápolásra 
szorulnak majd, vagy legalábbis 
visszavonulnának, mert már kép-
telenek lesznek dolgozni. Zágon 
és Mester ennek az otthonnak a 
megvalósítására hozta létre 1965-
ben a Szent István Alapítványt a 
Gen�en élő Fáy Erzsébet, Apor 
Gábor egykori szentszéki nagykö-
vet, Magyary Gyula pápai prelátus 
és Békés Gellért bencés szerzetes 
közreműködésével. Az épülő ház 
alapkövét 1966-ban helyezték el, 
és egy évre rá, 1967. augusztus 20-
án föl is szentelték a Szent István 
Házat, amely már az építés alatt 
funkciót váltott.

– Ez mit jelent?
– A befektetéshez az alaptőkét Fáy 

Erzsébet biztosította az örökségéből. 
Hosszú évekig ápolta ugyanis Lord 
Oliver Duncant, aki ráhagyta a va-
gyonát. Ő súgta meg az akkor még 
aktív papoknak, hogy ne álljon üre-
sen az épület, inkább üzemeltessék 
zarándokházként. Ez a funkcióváltás 
annyira jól sikerült, hogy hamarosan 
a Kalocsai Iskolanővérek gondozásá-
ra bízták a házat, ők látták el, egészen 
2011-ig. Az évtizedek során aztán 

Érezze otthon 
magát nálunk 

minden jó szándékú 
ember!

Beszélgetés Terdik Sebestyénnel, 
a római Szent István Ház 

igazgatójával
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egyre nagyobb hírnévre tett szert a 
Szent István Ház, az épület szerke-
zete és berendezése viszont mind 
elavultabbá vált. Ezért az alapítvány 
2017-ben belekezdett a ház teljes 
körű felújításába. Mivel azonban az 
anyagi hátteret ehhez egymaga nem 
tudta biztosítani, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia segített: állami 
támogatásból nemcsak felújította, 
hanem meg is vásárolta az épületet. 
Így lett a Szent István Ház az MKPK 
tulajdona. Az üzemeltető viszont 
továbbra is a Szent István Alapít-
vány. És ugyanez az üzemeltetési 
modell működik a Villa Mater Re-
demptorisban is. Ezt a házat az Isteni 
Megváltóról Elnevezett Nővérek 
építtették az 1960-as években, de a 
személyi állományuk zsugorodása 
miatt már nem tudták fenntarta-
ni, így eladták az MKPK-nak, s a 
2021-es felújítást követően ez is újra 
megnyitotta kapuit. 

– Mi a különbség a két ház között?
– Az alapvető különbség első-

sorban a méretükből adódik. A 
Szent István Ház nagyobb térben 
helyezkedik el, kertvárosi környezet-
ben, egy nagy park kellős közepén 
áll. Az épületünk modern, százhat 
vendég befogadására alkalmas. A 
Villa Mater Redemptoris kertje 
szintén gyönyörű, de az épület ki-
sebb, egyszerre csak negyvennyolc 
zarándokot tud vendégül látni.  A 
legnagyobb különbséget az jelenti, 
hogy míg a Szent István Házban 
kizárólag laikusok dolgoznak, ad-

dig a Villa Materban ott van még 
három apáca, akik közül az egyikük, 
Kinga nővér annak idején a ház 
építésében is részt vett. A funkciót 
illetően nincs eltérés, mindkét ház 
zarándokok elszállásolásával és el-
látásával foglalkozik. A Villa Mater 
kisebb csoportokat fogad, a Szent 
István Ház azonban akár kétbusz-
nyi zarándokot is el tud helyezni, 
mivel az udvarban busszal is lehet 

parkolni. Természetesen nemcsak 
csoportosan érkező, hanem egyé-
ni zarándokok is megszállhatnak 
nálunk.

– A felújítási munkálatokat kö-
vetően mennyiben változtak, 
illetve bővültek a feladataik és a 
lehetőségeik?  

– A feladataink lényegében 
nem változtak, de a lehetőségeink 
mindenképpen, hiszen a felújítás 
során mindkét ház modernebbé 
vált, terei új, jobb elrendezést kaptak. 
Most már minden szobához tarto-
zik fürdőszoba, illetve valamennyi 
szobában és közösségi térben van 
klímaberendezés, ami Rómában 
elengedhetetlen. Energetikai szem-
pontból is megújultunk: mindkét 
házban napelemrendszer működik. 
A Szent István Házban a kertben 
kutat fúrattunk, hogy önállóbbá 
tegyük a vízellátásunkat. A beru-
házás megtervezésekor a környezet 
kímélésére is igyekeztünk �gyelmet 
fordítani. A Szent István Ház nem-
csak zarándokház, hanem egyúttal 
a római magyar katolikus közösség 
kulturális központja is, ezért van 
egy nagy közösségi terme. Már a 
Római Magyar Akadémián kiemel-
ten fontos volt számomra, hogy 
létrehozzunk egy olyan fórumot, 
ahol a városon átutazó, illetve az 
itt élő magyarok találkozhatnak 
egymással, és magyarul beszélget-
hetnek. Ezt a hagyományt most a 
Szent István Házban folytatjuk, az 
úgynevezett Morzsa kocsmában. Az 

ötletet a valamikori híres 
Triznya-kocsma adta, a 
magyarok egykori római 
találkozóhelye, kulturá-
lis szalonja, amely Szőnyi 
Zsuzsa hazaköltözésével 
befejezte a tevékenységét. 
A Morzsa kocsmában tar-
tott havi találkozásaink 
legfontosabb tanulsága ta-
lán az, hogy egymás élet-
útját megismerve némi 
büszkeséggel tapasztalhat-
juk: van bennünk valami. 
Nem vagyunk mi annyira 
elveszett magyarok, mint 

ahogyan azt gyakran pesszimistán 
gondoljuk a sorsunkról.

– Mik a terveik az idei esztendőre?
– A megszépült Rómába min-

denképpen érdemes ellátogatni a 
szentév után, és természetesen tisz-
teletünket tehetjük az új pápánál a 
szerdai audiencián vagy a vasárnapi 
Úrangyala-imádságon.  Egy tippet 
mindenkinek ajánlunk: ha tehetik, 

ne a főszezonban – tavasszal és ősz-
szel – keressék fel a várost, amikor 
szinte mozdulni sem lehet, annyi a 
turista és a zarándok. November-
ben vagy januárban is sok mindent 
meg lehet nézni, ilyenkor ráadásul 
sorban állás nélkül, és az idő is jó, 
16–18 fok körüli a hőmérséklet. A 
szálláshelyek ezekben az idősza-
kokban olcsóbbak Rómában, így 
nálunk is. Ez vonatkozik júliusra 
és augusztusra is, ami itt középsze-
zonnak számít. A terveinket illető-
en: március 21-én a római magyar 

katolikus közösség megtartja a hét 
templom zarándoklatát, ami egy 
több mint húsz kilométeres városi 
túra. Néri Szent Fülöp indította el azt 
a szép hagyományt, hogy a hívek a 
négy pápai bazilikán túl még három 
másik templomot is felkeresnek, s 
mind a hét templomban bűnbánatot 
tarthatnak. Ez valójában nagyböjti 
zarándoklat, húsvéti előkészület. A 
nálunk megszállók némi kedvez-
ményre számíthatnak, ha bekap-
csolódnak ebbe a zarándoklatba. 
Egy újítással is jelentkezünk idén: 
június 15-étől kezdődően három-
napos lelkigyakorlatot szeretnénk 
meghirdetni papok számára, hogy 
Rómába érkezve Szentmártoni Mi-
hály jezsuita atyával, a Gregoriana 
Pápai Egyetem nyugalmazott pro-
fesszorával elmélkedéseken keresz-
tül megerősödhessenek hivatásuk-
ban. Délutánonként a fontosabb 
római szentek templomait keressük 
majd fel, illetve megszervezzük, 
hogy a Szentatya audienciáján is 
részt vehessen ez a kis papi csoport. 

– Az irodájába belépve azonnal 
megakad az ember szeme a falon 
látható ikonon.

– Görögkatolikus hagyomány-
ban nőttem fel, édesapám pap volt, 
már elhunyt. Édesanyám pedig 
földrajz, rajz és történelem szakos 
tanár. A családunkban mindig jelen 
volt az Egyház, a liturgia, illetve a 
szépség iránti szeretet. Nagy öröm 
számomra, hogy a Szent István 
Ház is komoly művészeti örökséget 
mondhat magáénak, hiszen negy-
ven éven át itt dolgozott Prokop 
Péter, a híres pap festő.  A falon 
látható ikont egyébként kedves 
unokatestvérem, Janka Gábor 

görögkatolikus pap, ikonfestő ké-
szítette nekem.

– A Szentháromság látható a 
képen.

– Igen, a szent vendégség. Azt a 
jelenetet mutatja, amikor Ábrahám 
és Sára vendégül látja a Szenthá-
romságot, három angyal képében. 
Ez az ikon azért fontos számomra, 
mert a két legfontosabb közösség 
eszméjét egyesíti. Ábrahám és Sára 
az emberi közösség csúcsát, a há-
zasságot jeleníti meg, amely képes 
befogadni és emberi módon másol-
ni a legmagasabb közösség, a Szent-
háromság belső egységének titkát. 
Azzal a meggyőződéssel vettem át a 
Szent István Ház vezetését, hogy a 
hozzánk érkező zarándokok magát 
Krisztust hozhatják el közénk, de a 
Szentháromság titkához is közelebb 
vihetnek minket, ha közösséget 
vállalunk velük. Mi itt otthont 
szeretnénk teremteni nemcsak a 
zarándokoknak, hanem minden, 
Rómába látogató, jó szándékú 
embernek, aki magyar közegben 
szeretne megszállni.   

Bodnár Dániel
Fotó: Merényi Zita
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Tanítás és lélek

A nagyböjt különleges időszaka 
életünknek: évről évre visszatér, és 
felteszi nekünk a kérdést, miért van 
szükségünk erre? Mire készülünk 
tulajdonképpen? Hiszen a világ nem 
áll meg, az élet nem lesz egyszerűbb, 
a kísértések nem szűnnek meg csak 
azért, mert beléptünk a nagyböjtbe. 
Mégis újra és újra meghívást kapunk 
erre az útra, talán azért, mert mind-
untalan elfelejtjük, hogy mi az, ami 
igazán életet ad.

A teremtéstörténet és az ősbűn elbe-
szélése megmutatja, hogyan működik 
a kísértés. A gonosz nem ijesztő, nem 

taszító, nem patás és csúf. Épp ellenke-
zőleg: okos, vonzó és meggyőző. Úgy 
beszél, mintha az ember javát akarná. 
Mintha Isten nem adna oda mindent, 
mintha az élet lehetne még teljesebb, 
még élvezetesebb, még szebb. Szavai 
nem teljesen hamisak: a fa valóban 
szép, gyümölcse kívánatos, a tudás 
csábító. A veszély nem a nyílt hazug-
ságban rejlik, hanem a féligazságban. 
Abban, hogy a gonosz soha nem az 
egész valóságot mutatja meg, csak azt 
a részét, amely elszakít Istentől.

Az evangéliumban látjuk, hogy 
a kísértő nem válogat: Jézushoz is 
odalép. A pusztában, a gyengeség és 
az éhség idején. Nem bűnre hívja, 
hanem látszólag jóra. Egyen, hiszen 
éhes. Élhetne isteni erejével. Bízhatna 
abban, hogy Isten majd megmenti. 
A kísértések észszerűek, sőt vallásos 
köntösbe bújtatottak. A gonosz ismeri 
az Atyát, idézi az Írást, nem tagadja 
Istent – de mást akar mutatni róla. Azt 

szeretné, ha Jézus nélküle döntene, 
nélküle bizonyítana, nélküle csele-
kedne. A kísértés igazi célja nem az, 
hogy tagadjuk Istent, hanem hogy ne 
vele számoljunk.

Jézus válasza azonban világos: nem 
tárgyal, nem alkudozik, hanem az 
Atyába kapaszkodik. A kapcsolatból 
él, az engedelmességből merít erőt, 
és ezzel mutatja meg számunkra is 
a győzelem útját. A nagyböjt ezért 
nem elsősorban lemondás, hanem 
irányváltás, napról napra való �no-
modás. Annak felismerése, hogy mit 
akar nekünk adni Isten: azt, ami a 

bűn által elveszett – a vele való élő, 
bizalmon alapuló kapcsolatot.

Ebben segít az imádság, a böjt és 
az alamizsna. Ezek nem önmagukban 
értékek, nem teljesítmények, hanem 
�nom iránytűk. Az imádság beléptet 
Isten jelenlétébe, a böjt segít átlépni 
saját korlátainkat, az alamizsna pedig 
belépni enged a másik ember életé-
be, akit az Úr mellénk állított. Ezek 
által tanulunk újra szeretni, �gyelni 
és bízni.

A nagyböjt tehát nem a szomo-
rúság ideje, hanem a készületé, mely 
telve van reménnyel, ami nem csal 
meg (vö. Róm 5,5)! Van fegyverünk a 
kísértéssel szemben, és tudjuk, kihez 
tartozunk. Legyen ez az időszak a 
felismerésünk ideje! Nem a gonosszal 
tárgyalunk, hanem azzal az Istennel 
járunk együtt, aki az életét adta értünk, 
és aki már most a győzelem örömét 
kínálja nekünk.

Törő András 

A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

„Végezetül legyen tehát a papoknak gondjuk arra, hogy a 
liturgia tudományában és gyakorlatában jártasak legyenek; 
liturgikus szolgálatukkal ugyanis el kell érniük, hogy a rájuk 
bízott keresztény közösségek egyre tökéletesebben dicsérjék 
Istent, az Atyát, és a Fiút, és a Szentlelket. Mindenekelőtt 
hassa át őket az a csodálat és megilletődöttség, amit a húsvéti 
misztérium Eucharisztiában történő ünneplése vált ki a hívők 
szívében.” (Redemptionis Sacramentum, 32.) A végrehajtási 
utasítás a Presbyterorum ordinis zsinati dokumentumra hi-
vatkozik: „Isten, aki egyedül szent és megszentelő, mintegy 
társként és segítőként embereket akart maga mellé venni, 
hogy alázatosan szolgálják a megszentelés művét. A püspök 
közreműködésével azért szentel papokat, hogy Krisztus 
papságában sajátos módon részesedve tevékenykedjenek a 
szent cselekményekben, mint annak a Főpapnak a szolgái, 
aki a liturgiában a Szentlélek által szünet nélkül gyakorolja 
papi hivatalát. A keresztség által Isten népébe iktatják az em-
bereket; a bűnbánat szentségében kiengesztelik a bűnösöket 
Istennel és az Egyházzal; a betegek olajával enyhülést hoznak 
a betegeknek, s a szentmisében szentségi módon ajánlják 
föl Krisztus áldozatát. A szentségek szolgálata által – amint 
ezt már az ősegyházban Szent Ignác vértanú tanúsította – a 
papok a püspökkel különféle szempontból hierarchikus 
kapcsolatban vannak, s a hívő közösségekben valamiképpen 
megjelenítik őt.” (PO, 5a)

Hogy megértsük a zsinat tanítását, sokkal mélyebb elvek-
ből kell kiindulnunk. A zsinat tanítása ugyanis nem annyira 
intézményi, mint inkább krisztológiai logikából fakad. A 
szolgálati papság csak akkor érthető meg, ha Krisztus belső 
életéből és az Egyházhoz fűződő személyes szeretetéből indu-
lunk ki. Krisztus már megtestesülése első pillanatától kezdve 
teljes és szeretetteljes ismerettel tekint minden emberre és az 
egész Egyházra. Ismeri mindazokat, akik hozzá tartoznak, 
és megváltó szeretetével folyamatosan körülöleli őket. Ez az 
ismeret és szeretet messze meghalad minden emberi elkép-
zelést. Jézus már születésében is, de kereszthalálában és most 
az Atya dicsőségében is ugyanazzal a személyes szeretettel 
hordozza az Egyház minden tagját. Mindenkit mélyebben 
szeret, mint ahogyan egy édesanya szereti gyermekét, sőt még 
annál is jobban, ahogyan mi saját magunkat ismerjük. Ezért 
mondja Szent Pál olyan gyakran, hogy Krisztus bennünk 
él, és mi Krisztusban élünk. Krisztus a Szentlélek által lakik 
bennünk. A Lélek munkálkodása a szívünkben valójában 
Krisztusé is, mert Krisztus Lelke működik bennünk. Más 
szóval: aki Krisztus Lelkében él, az Krisztushoz tartozik, és 
akiben Krisztus él, abban a Lélek új, kegyelmi életet ébreszt. 
Ez a belső élet az alapja annak, hogy a hívő ember valóban 
az Egyház élő tagja legyen (vö. �. Aquinatus: Comm. in 
Ep. ad Eph. II. lect. 5.; Rom VIII. 9–10; XII. Piusz: Mystici 
Corporis AAS 35 /1943/, 230.). Ugyanezen Krisztus Lelkének 
közléséből következik továbbá az is, hogy mivel mindazok az 
ajándékok, erények és karizmák, amelyek a Főben – vagyis 
Krisztusban – kiválóan, bőségesen és hatékonyan megvannak, 
az Egyház minden tagjába áradnak, és bennük aszerint, hogy 
milyen helyet foglalnak el Jézus Krisztus misztikus Testében, 
napról napra tökéletesednek, az Egyház mintegy a Megváltó 
teljességévé válik.

Sztankó Attila

Készület a valódi jóra
(Mt 4,1–11)

Az Eucharisztia tisztelete
(170/11g)
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Egyház

A Bizánci Egyház a nagyböjt első vasárnapját „az igazhitűség”, „az 
ikontisztelet visszaállítása” vasárnapjának nevezi. A szent ikonok, ké-
pek és tiszteletük elleni harcot Izauri Leó császár indította el 726-ban. 
Az ikonrombolók nemcsak mérhetetlen értékű „műkincseket” tettek 
tönkre, hanem kíméletlenül üldözték azok tisztelőit is. Igaz, hogy a 
folyamatot a 787-es II. Nikaiai Zsinat lezárta, de a rombolás végleges 
megszűnéséig 843-ig kellett várni. Ez tehát az ünnep történelmi hátte-
re, s így természetes, hogy a napi evangélium (Jn 1,43–51) közvetlenül 
nem tud megemlékezni róla. Ámde, mint látni fogjuk, egy magasabb 
szintű látásra ad ösztönzést Jézus szavaival. Emellett pedig két másik 
szempontot is a szemünk elé állít. Összességében észrevehetjük, hogy 
a liturgikus szövegek segítségével a már egy hete tartó böjt folytatására 
buzdítanak ezek a szempontok.

Missziós lelkület. – Az ünnepi evangéliumi szakaszban először erre 
lehet fel�gyelni. Miután Jézus meghívja Fülöpöt, ő azonnal továbbítja 
a meghívást. Nem őrzi magában féltékenyen, hanem kitáruló szívvel 
misszionál: „Jöjj és lásd!” (Jn 1,46) a megtalált Messiást. A szakasz előző 
mondatai még világosabbá teszik ezt a lelkületet. Mert Keresztelő János 
bemutatja az Isten Bárányát két tanítványának (Jn 1,35). Egyikük, András 
(akit liturgikus szövegeink az elsőnek meghívott apostolnak neveznek), 
azonnal továbbadja az örömhírt testvérének, Simon Péternek. Majd másnap 
következik Fülöp a saját missziós lelkületével. Az ünnepi sztihira szavai 
valósulnak meg: „a téged szavakkal és tettekkel hirdető isteni szózatú 
próféták az örök élet magvait hintették el, (aminek következtében) az 
egész világon az evangélium szerint tértek meg”. Íme, ebben a missziós 
lelkületben erősödhetünk meg a nagyböjt folyamán!

Magasabb szintű látás. – „Nagyobb dolgokat is fogsz még látni” (Jn 
1,50) – mondja Jézus Natánaelnek. A megnyíló ég, illetve a Messiás 
munkálkodása révén az ég és a föld összeköttetésére utal ezzel. Ránk is 
érvényes: a böjtölésben megtisztult szemünkkel a magasabb értékeket és 
valóságokat is meglátjuk. S így a vasárnap mondanivalóját is megvalósít-
juk énekünk segítségével: „szemlélve a képet, a megtestesült Üdvözítőt 
imádjuk”. Mert a „festett képmás” tisztelete „annak eredetijére száll vissza”.

Igazi böjtölés. – „Jöjj és kövess!” (Jn 1,43) – hallottuk Jézus Fülöphöz 
intézett felszólítását. Ő pedig nemcsak elindul utána, hanem azonnal 
elkezdi az örömhír terjesztését is. Apostoli lelkülettel – mint a Zebedeus 
�ak (Mt 4,21) vagy a vámos Lévi (Lk 5,29) –, bizonyára „mindenét ott-
hagyva” követte Jézust. Egyik liturgikus szövegünk még messzebbre megy 
vissza. Említi Mózes, Illés és a „három izraeli i�ú” böjtölését, akik nagyot 
tettek ezzel. A tanulság ránk is érvényes: „ugyanez által méltass minket 
is, Uram, hogy a szent feltámadást elérhessük!” Íme, ez az evangéliumi 
tanítás megélésének és az igazi böjtölésnek az értelme!

A többi szövegből is példát kapunk arra, hogyan tudjunk lemondani 
a nagyböjtben olyan dolgokról, amelyek nem visznek közelebb Jézushoz.

Ivancsó István

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG A HÉT SZENTJE

Ha a tizenkét apostolról be-
szélünk, nem mehetünk el szó 
nélkül az áruló Júdás mellett, 
akinek a személye a keresztény 
gondolkodás és teológia számára 
minden időben nehezen felold-
ható botrány volt. Bár egyfajta 
üdvösségtörténeti beállítottságú 
teológia szerint Júdás nem tett 
semmi mást, csak amit az isteni 
megváltó szándék megengedett, a 
keresztény hagyomány gonosz és 
kétségbeesett véget tulajdonított 
neki. Máté evangéliuma szerint 
(27,5) fölakasztotta magát. Dante 
a Caesar-gyilkos Brutusszal és 
Cassiusszal együtt a pokol leg-
mélyére helyezte, az ördög három 
szájának egyikébe.

Jézus árulójának lehetséges 
indítékairól a hittudósok és a 
történészek különféle elmélete-
ket állítottak fel. Csalódott talán 
Júdás Jézushoz fűzött messiási 

reményeiben? Vagy ta-
lán – amiről a negyedik 
evangélium szerzője 
beszél – egyszerű pénz-
vágy vitte rá a borzalmas 
tettre? (Jn 12,6; vö. Mt 
26,14) A források semmi-
féle felvilágosítással nem 
szolgálnak efelől. 

Iskarióti Júdásról szól-
ni kellett, ha Szent Má-
tyásról akarunk beszélni. 
A jeruzsálemi kicsiny kö-
zösség Jézus feltámadása 
után, még pünkösd előtt 
Júdás helyett egy másik 
apostolt akart választa-
ni egyfajta istenítélettel 
(ApCsel 1,15–26). Lukács 
ránk hagyományozta Pé-

ter beszédét, melyben így érvelt: 
„Kell tehát, hogy azok közül, akik 
mindig velünk tartottak, amikor 
a mi Urunk, Jézus közöttünk járt-
kelt, kezdve János keresztségétől 
egészen mennybevétele napjáig, 
valaki velünk együtt tanúskod-
jék feltámadásáról.” Két jelöltet 
állítottak, akik megfeleltek e fel-
tételnek: Barnabást és Mátyást. A 
sors Mátyásra esett, és őt sorolták 
az apostolok közé.

Mátyás további sorsa isme-
retlen előttünk.  Ereklyéit Ilona 
császárné a IV. században Trierbe 
vitette. Még ma is tiszteletben 
részesítik ott a Szent Mátyás 
apátság bazilikájában. A tizen-
kettedik apostol, Mátyás sírja 
őrzésének dicsőségét azonban 
magának igényli a római S. Maria 
Maggiore-bazilika és a padovai 
S. Giustina is.

L. K.

Evangélium és liturgia
(7.)

Szent Mátyás
Február 24.

A HÉT LITURGIÁJA A év

FEBRUÁR 22., NAGYBÖJT 1. VASÁR-
NAPJA (Szent Péter apostol székfoglalása, 
Petra, Gerzson, Gréta) – Ter 2,7–9; 3,1–7a 
(Az ősszülők teremtése és bűnbeesése.) – Róm 
5,12–19 vagy Róm 5,12.17–19 (Ahol elárad a 
bűn, ott túlárad a kegyelem.) – Mt 4,1–11 (Jézus 
negyven napig böjtölt, és kísértést szenvedett.) 
– Zsolozsma: I. zsoltárhét – Énekrend: Ho 
58 – ÉE 528, 414, Ho 58 – ÉE 65, Ho 143 – ÉE 
532, Ho 51/53 – ÉE 63.

FEBRUÁR 23., HÉTFŐ (Szent Polikárp 
püspök, vértanú, Alfréd, Szemere) – Lev 
19,1–2.11–18 – Mt 25,31–46.

FEBRUÁR 24., KEDD – SZENT MÁTYÁS 
APOSTOL ÜNNEPE (Edömér) – ApCsel 
1,15–17.20–26 – Jn 15,9–17.

FEBRUÁR 25., SZERDA (Géza, Cézár, 
Vanda) – Jón 3,1–10 – Lk 11,29–32.

FEBRUÁR 26., CSÜTÖRTÖK (Edina, 
Győző, Ottokár) – Esz 4,17 n.p–r.aa–bb.gg–
hh – Mt 7,7–12.

FEBRUÁR 27., PÉNTEK (Nareki Szent 

Gergely apát és egyháztanító, Gábor, Ákos, 
Bátor) – Ez 18,21–28 – Mt 5,20–26.

FEBRUÁR 28., SZOMBAT (Elemér, Osz-
vald) – MTörv 26,16–19 – Mt 5,43–48.

MÁRCIUS 1., NAGYBÖJT 2. VASÁRNAP-
JA (Albin, Gyopárka, Tóbiás) – Ter 12,1–4a 
(Ábrahámnak, Isten népe ősatyjának meghívá-
sa.) – 2Tim 1,8b–10 (Isten hív és megvilágosít 
minket.) – Mt 17,1–9 (Úgy fénylett az arca, 
mint a nap.) – Zsolozsma: II. zsoltárhét – 
Énekrend: Ho 59 – ÉE 533, 414, Ho 59 – ÉE 
66, Ho 132 – ÉE 533, Ho 70 – ÉE 84.
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Már a hazai középiskolák egyharmadá-
ban a katolikus történelemkönyv-soroza-
tot használják, és az állami szakképzés-
ben is számosan élnek a 2022 óta adott 
lehetőséggel. A sikeres könyvsorozat 
létrejöttének szakmai hátteréről Kovács 
Örs főszerkesztővel beszélgettünk a tan-
könyvrendelések időszakát megelőzően.

– A sajtóban már olvashattunk a katolikus 
történelemtankönyv-sorozat elismertségéről. 
Ön hogyan látja, milyen a könyvek szakmai 
fogadtatása?  

– A teljes tankönyvcsalád 2022-re készült 
el a 2020-as új NAT-hoz kapcsolódva. Az or-
szágos tankönyvjegyzéken keresztül bármely 
középiskola – tehát nem csak a katolikus intéz-
mények – számára elérhető. Úgy tudom, a hazai 
középiskolák egyharmada ezt a könyvsorozatot 
használja, és keresett az állami szakképzésben 
is. A visszajelzések általában elismerőek, a Tör-
ténelemtanárok Egyletének szakmai elemzése 
is pozitív hangvételű volt. Úgy látom, hogy 
egy jól sikerült tankönyvsorozatról beszél-
hetünk, amelyhez digitális segédanyagok is 
kapcsolódnak.

– Az állami kiadású történelemtankönyvekkel 
egybevetve melyek a főbb különbségek?   

– Az alapkoncepciónknak megfelelően mi 
inkább arra törekedtünk, hogy a leckék rövideb-
bek, tömörebbek, lényegre törőbbek legyenek.  

Úgy gondolom, hogy a tankönyvek elsősorban 
a diákoknak készülnek.

Ez persze nem azt jelenti, hogy a mi köny-
veinkből ne lehetne tökéletesen felkészülni az 
érettségire. A tanárok láthatják belőlük, hogy me-
lyek az érettségi követelmények, amelyeket meg 
kell tanítani, de hogy a tanóráján ki melyik részt 
bővíti vagy hagyja el, arra tankönyvszerzőként 
semmiféle ráhatásunk nincs, és ez nem is baj. 

A könyveinkhez kapcsolódó digitális felüle-
ten háttéranyagokat (többek közt feladatbankot, 
témazárókat, érettségi ismétlő feladatokat) 
adunk a leckék bővítéséhez, és a pedagógus 
kollégák ezenfelül egy tanári kézikönyvhöz is 
hozzáférést kapnak.

– Visszatérve az alapkoncepcióhoz, melyek 
voltak a legfőbb stratégiai elvek a könyvcsalád 
megalkotásakor?

– Barcsák Marianna, a Katolikus Pedagógiai 
Intézet (KaPI) vezetője kért fel erre a munkára, 
és rám bízta a munkatársak összegyűjtését – 
azóta is nagyon hálás vagyok neki ezért. Olyan 
embereket kérhettem fel a munkára, akikkel 
tudok és szeretek is együtt dolgozni. Senki nem 
utasította vissza a felkérést. Amúgy azt gondo-
lom, talán minden történelemtanár álma, hogy 
részt vehessen egy tankönyvalkotási folyamat-
ban. Több mint tíz kolléga alkotta a csapatot, a 
digitális felület létrehozására külön team jött 
létre, de nem feledkezhetünk meg a gra� kusról, 
a térképészekről sem. Mindannyiuknak hálás 

vagyok az elvégzett nagyszerű munkáért. A kér-
désére visszatérve és válaszolva tehát: közösen 
fogalmaztuk meg az alapkoncepciót.

Nyilvánvaló célunk volt, hogy keresztény 
szellemiségű könyvet alkossunk. Nem töreked-
tünk a világnézeti semlegességre, arra azonban 
igen, hogy minden korszak tárgyalásánál foglal-
kozzunk az Egyház aktuális helyzetével is, adott 
esetben részletesen. A II. Vatikáni Zsinat például 
külön alfejezetben szerepel, zsinati dokumen-
tumokból közlünk idézeteket. A kilencedikes 
könyvben a keresztes háborúknál a Nostra aetate 
nyilatkozatból mellékeltünk részleteket. A 20. 
századot nézve külön foglalkoztunk az iskolák 
1945 utáni államosításával, de hangsúlyosabban 
jelennek meg az Egyház társadalmi tanításával 
kapcsolatos tudnivalók is, többek közt napjaink 
globális világának tárgyalásánál.

Mindemellett kiemelt szempont volt, hogy 
történelmünk a nemzeti identitás, a közös kultu-
rális kód része, ezért fontos a vonatkozó részek 
hiteles átadása, megjelenítése a tankönyvben. 
Meghatároztuk, hogy mi az, amit szerintünk 
mindenképpen tudnia kell egy középiskolás 
diáknak, aki Magyarországon érettségit tesz 
történelemből. Mindezt persze a NAT és a 
hozzá tartozó kerettantervek eleve szabályozzák.

– A központi szabályozás keretein belül milyen 
mozgástere van a tankönyvalkotó csapatnak?

– Eldönthettük, hogy miként strukturáljuk 
a tananyagot, valamint azt is, hogy milyen 

Sikeres a katolikus 
történelemkönyv-

sorozat
Beszélgetés Kovács Örs 

főszerkesztővel
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sorrendben tárgyaljuk a témákat. A monoteista 
vallások tárgyalását például külön fejezetben 
helyeztük el, nem történeti időrendben, ahogyan 
az állami tankönyv teszi. Fontosnak tartottuk 
például azt is, hogy ha a diák lát az utcán egy 
vallási öltözetben lévő embert, akkor tudja 
(mert a tankönyvből megtanulta), hogy az 
illető miért éppen azokat a ruhadarabokat vagy 
kiegészítőket viseli.  

Említettem a struktúrát. A leckéinkben ál-
talában négyoldalas a törzsanyag. Egy plusz 
oldal pedig forráselemzést tartalmaz, hiszen az 
érettségi erre épül. A következő oldalon érde-
kességeket gyűjtöttünk össze az adott korból. 

Ha már a mozgástérről volt szó, akkor meg-
említem azt az újításunkat, hogy tizedikben 
nem 1848–1849 tárgyalásával ér véget a tan-
könyv, hanem elhelyeztük ott az egyetemes 
történelemnek a 19. század második felét érintő 
fejezeteit is. Célunk volt – ahogy a NAT íróinak 
is –, hogy több idő jusson majd az 1848–1849 
utáni történelem kifejtésére. Ennek a struktu-
rális újításnak a bevezetését kérvényeznünk is 
kellett, s az érveinket elfogadták.

Fontos újdonság, hogy a tankönyveinkhez 
sokrétű digitális anyag tartozik, ilyen korábban 
nem létezett. Régóta hiányoznak már a jó ta-
nári kézikönyvek is. A katolikus tankönyvhöz 
bőséges tartalmat nyújtó digitális kézikönyv 
tartozik, a feladatbank mellett. A tizenkettedikes 
könyvben közel száz oldal terjedelmű ismét-
lés található; lényegében kidolgozott érettségi 
tételek ezek. Igaz, hogy rövidek, tömörek, de 
azt szoktam mondani, hogy ha a diák ezeket 
megtanulja, és értelmesen hozzájuk tud fűzni 
még tíz-húsz mondatot, akkor ezek alapján 
bőven le tud érettségizni.

– Ha már a tizenkettedikes könyvről beszé-
lünk, s a 20. század második felének történel-
méről: nyilvánvaló nehézséget jelenthetett az 

olykor egymásnak ellentmondó történészi vé-
lemények megjelenítése, vagy például a sokat 
tárgyalt ügynökkérdés témájának kifejtése…

– Nem csak a 20. század esetében találkoztunk 
ilyen nehézségekkel. Az természetes, hogy jelen-
leg is zajlik például a Kádár-korszak történészi 
feldolgozása, de a friss kutatások tükrében 

többféle szakmai vélemény és szempont jelent 
meg a magyar őstörténettel kapcsolatban is. 
Említhetem azt is, hogy a mohácsi csatánál 
azért nem mellékeltünk olyan csatatérképet, 
amely folyókat vagy településeket ábrázol, mert 
a kutatók jelenleg kés-
hegyre menő vitákat 
folytatnak arról, hogy 
egyáltalán hol történt 
az ütközet. Próbáltunk 
semleges álláspontra 
helyezkedni az ilyen 
vitás kérdésekben.

Sokszor a 20. század 
esetében is ez a helyzet. 
Új narratívák jelennek 
meg a rendszerváltás 
után. Azzal például le 
kell számolni, hogy a 
Horthy-korszak egye-
nesen fasizmus volt. 
Jelentős mértékű volt 
benne az antiszemi-
tizmus, de nem volt 
fasizmus. Ugyanígy az 
említett Kádár-korszak 
feldolgozása is termé-
szetszerűen lezáratlan. 

Minderről azt gon-
dolom, hogy egy tan-
könyvnek a lényeget kell tudni átadni, tehát 
például az ügynökkérdés árnyalt, tanulmány-
szerű taglalására nincs mód, azt a tanár fogja 
majd kifejteni. Mi azzal tudunk segíteni, hogy 
forrásokat, történészi véleményeket közlünk.

A legfontosabb az, hogy a diákok megta-
nuljanak gondolkodni, tisztában legyenek az 
eltérő véleményekkel, s maguk is tudjanak 
mérlegelni. A tankönyv a lehetőségek megis-
mertetésére törekszik. Az Európai Unió tár-
gyalásánál például a tankönyv tartalmaz egy 

idézetet Orbán Viktor miniszterelnöktől, amely 
a nemzeti szuverenitásról szól, és azzal a nézettel 
is foglalkozik, amely az Európai Unió egyesült 
államok-jellegét képviseli.  

– Tudhatjuk, hogy kik voltak a katolikus 
történelemtankönyvek szakmai lektorai?

– Minden kötetnek volt történész és nyelvi 
lektora is, emellett bizonyos fejezeteknél egyéb 
szakértői segítséget is kértünk. A zsidó vallás 
tárgyalásánál például Kardos Péter főrabbi 
urat kértük fel. Minden kötetnek volt peda-

gógiai lektora is, az egyházi lektorálást pedig 
Gárdonyi Máté egyháztörténész, a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetem (PPKE) tanszékvezető 
professzora végezte. 

– Ki vállalta a 20. századi témákat?  
– A tizenegyedikes tankönyv történész lekto-

ra Hornyák Árpád, a Pécsi Tudományegyetem 
Modernkori Történeti Tanszékének vezetője 
volt, a tizenkettedikes tankönyv esetében Fejérdy 
András történész, a PPKE egyetemi docense 
vállalta a feladatot. 

– Publikáltak a közelmúltban olyan kutatási 
eredményt, amely átrajzolhatja valamely 
kiemelkedő történelmi eseményről alkotott 
képünket?

– A tankönyveink számításba veszik a friss 
kutatásokat, és ez komoly nehézségekkel is 
jár. A honfoglalás, a magyar őstörténet témája 
például rendkívül összetett, nem rajzolódik ki 
a tudományos közvélemény által egységesen 
elfogadott álláspont, összkép a régészeti és a 
történetírói források alapján, s még csak részben 
ismertek a kaukázusi ásatások eredményei. A 
tankönyvben közöljük a különféle szempon-
tokat, véleményeket, és utalunk például az 
archeogenetikai kutatásokra is. 

Amennyire lehetséges, törekszünk a nap-
rakész tudnivalók ismertetésre. Többek közt 
ezért is remélem, hogy a katolikus történelem-
tankönyv-sorozat továbbra is népszerű lesz, 
sok iskola választja, és szakmailag indokolt az 
új kiadás is. 

Körössy László
Fotó: Merényi Zita

A tankönyveinkhez sokrétű digitális anyag tartozik



10  2026. február 22.

Egyház

Az Egri Főegyházmegye fenn-
tartásában működő közne-
velési és szakképző intézmé-
nyek igazgatói találkoztak az 
Érseki Papnevelő Intézetben 
február 10-én. A nap folya-
mán előadások hangzottak 
el, majd az aktuális ügyeket 
beszélték meg a résztvevők. 
A program szentmisével kez-
dődött, melyet Ternyák Csaba 
egri érsek mutatott be.

Szentbeszédében a főpásztor a 
gondolatok, szavak és tettek össz-
hangjának, egységének fontosságá-
ra hívta fel a �gyelmet. Ha biztos 
kapaszkodót akarunk adni a diákok 
kezébe, ha azt szeretnénk, hogy 
boldogok legyenek, akkor a szí-
vüket kell formálni, Jézus szívéhez 
hasonlóvá kell alakítani azt, hogy 
legyenek becsületesek, egyenes 
szívűek, segítőkészek – emelte ki 
Ternyák Csaba érsek. – Felkészíteni 
a �atalokat az életre azt jelenti, 
hogy példát mutatunk nekik és 
rávezetjük őket arra, hogy testük, 
szellemük és lelkük egységben 
legyen.

A jó pedagógus képes megsze-
rettetni a diákokkal azt a tárgyat, 
amit tanít. Ehhez magának a peda-
gógusnak is szeretnie kell azt, amit 
tanít – szögezte le az egri érsek. 
Rácz László tanár alakját példaként 
állítva a jelenlévők elé, miszerint 
az igazi tanár hivatalnok, lelkipász-
tor, a kultúra harcosa és művész 
is, arra biztatta a pedagógusokat, 

hogy ne csak szavakkal hirdessék 
Istent, hanem a szívük is legyen 
közel hozzá.

A gyermekvédelem 
kihívásai

Puskás Balázs, a váci Szent Mi-
hály Intézményfenntartó főigaz-
gatója gyermekvédelem, digitális 
detoxikáció és intézményfenntartás 
témakörében tartott előadást. Az 
Egyház azért tart fenn iskolákat, 
mert pasztorál, evangelizál és a 
sajátos eszközein keresztül szeretne 
keresztény nevelést megvalósítani 
az iskolákban. A katolikus iskola 
akkor tud sikeres lenni, ha a he-
lyi egyházzal jó kapcsolatot ápol. 
Intézményfenntartóként segíteni 
kell az iskolaigazgatók munkáját 
különböző eszközökkel, lehetősé-
geket kínálva számukra a hatékony 
oktató-nevelő munka innovatív 
végzéséhez: ilyen például a Kett-pe-
dagógia, az iskolakert program, az 
alkotópedagógia, a legopedagógia, 
a környezetpedagógia – mondta 
az előadó.

A gyermekvédelem aktuális 
kihívásairól szólva hangsúlyozta: 
hazánkban ma a szorongás, a ma-
gányosság, az alvásproblémák, a 
kortársbántalmazás és a digitális 
eszközök jelentik a legnagyobb 
kihívást. Minél �atalabbak a gyere-
kek, annál ártalmasabbak számukra 
az okoseszközök.

Ennek kapcsán beszélt az Egri 
Főegyházmegye által indított, 
százhúsz tanuló önkéntes rész-

vételével megvalósuló 
digitálisdetox-kam-
pányról, melynek ered-
ményeként csökkent a 
gyermekek szorongása, 
javult a koncentrációs 
képességük, teljesítmé-
nyük, kreativitásuk, 
empatikusabbak let-
tek, és gyorsabban fel-
ismerték, ha valamelyik 
társuk nehézségekkel 
küzd és segítségre szo-
rul. Az előadó kiemelt 
feladatnak tekinti, 
hogy a pedagógusok,  
a gyermekek és a szülők 
mentális jóllétével is 
foglalkozzanak, ennek 
érdekében utazó terápiás csoportot 
működtetnek, akik ezerötszáz gyer-
meket látnak el és hétszáz szülői 
konzultációt tartanak évente.

A tanár példakép lehet
Lóczi Tamás, a helyi Egyházme-

gyei Katolikus Iskolai Főhatóság 
elnöke Remény az iskolában cím-
mel tartott előadást. Mindenben 
és mindenkiben felfedezhetjük a 
reményt: a gyermekek, az elköte-
lezett pedagógusok, a velünk egy 
irányban nevelő családok is a re-
mény hordozói, az egyházi év, az 
ünnepek, de akár egy mosolyunk 
is a remény hordozója – fogalma-
zott. – A pedagógus akkor lehet 
a remény hordozója, ha hívő, 
imádkozó ember, aki találkozott 
már Istennel, van vele személyes 

kapcsolata, olvassa, imádkozza és 
életre váltja a Szentírást, és szívesen 
van az Eucharisztia közelében.

A felkészült pedagógust érdekli 
az iskola, ismeri a Katolikus Egy-
ház tanítását, ismeri és használja a 
pedagógiai módszertan eszközeit, 
maga is állandóan tanul másoktól, 
megszólítható, közvetlen kapcsolata 
van a rábízottakkal; hiteles, tehát 
a gondolatai, a szavai és a tettei 
egységben vannak és példakép a 
diákok számára – hangzott el Lóczi 
Tamás előadásában.

Belelátni a munka 
világába

Benyovszky Péter, a gyöngyösi 
Vak Bottyán János Katolikus Mű-
szaki és Közgazdasági Technikum, 
Gimnázium és Kollégium igazga-
tója az intézmény oktatási-nevelési 
elveiről beszélt, kiemelve, milyen 
sokrétű lehetőséget kínál a tech-
nikum: az ott tanuló diákok az 
üzemlátogatások révén korán és 
közelről belelátnak a munka vilá-
gába, ezáltal nagyobb motivációt 
kapnak az őket érdeklő területek 
iránti elkötelezettségre; a kollégi-
umban nagy hangsúlyt fektetnek 
a közösségépítésre, a lelkiéletre és 
a karitatív szolgálatra. Az ösztön-
díjprogram is komoly motivációt 
jelent a diákok körében. A nap 
folyamán az iskolák és óvodák 
aktuális feladatairól, jogszabályi 
változásokról is hallhattak a je-
lenlévők.

Forrás és fotó: 
Egri Főegyházmegye

Mindenben felfedezhetjük a reményt 
Köznevelési intézmények vezetőinek értekezlete Egerben
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Az Esztergom-Budapesti Főegy-
házmegye a rokonok nevében is 
fájdalommal, de Isten akaratában 
megnyugodva tudatja, hogy Musits 
Antal érdemes esperes, nyugalmazott 
plébános életének 80., áldozópapsá-
gának 52. évében, 2026. február 6-án 
elhunyt.

Musits Antal 1946. július 7-én szü-
letett Budapesten. 1974. június 21-én 
szentelték pappá Esztergomban. Papi 
jelmondatát Szent Pál A Kolosszeieknek 
írt leveléből választotta: „Éljen bennetek 
elevenen Krisztus igéje” (Kol 3,16), ez 
egész életútját és tanítását meghatározta.

Lelkipásztori szolgálatát káplánként 
kezdte Budaörsön, majd Varsányban, 
Szentendrén és Budapest több egyházköz-
ségében is szolgált. Életének meghatározó 
állomása Budapest-Lágymányos volt, 
ahol 1977-től káplánként, majd 1985-
től 2022-es nyugdíjazásáig, harminchét 
éven át plébánosként vezette a híveket. 
Nevéhez fűződik a lágymányosi Boldog 
Meszlényi Zoltán-templom felépítése 
körüli áldozatos munka és a közösség 
megerősítése.

1995 és 2005 között a Budai Középső 
Espereskerület esperese volt, 2006-tól 
pedig érdemes esperesi címet viselt. Lelki 
üdvéért február 21-én, szombaton 10 
órakor mutatnak be szentmisét a buda-
pest-lágymányosi Meszlényi Zoltán-plé-
bániatemplomban (Budapest XI., Etele út 
3.). Földi maradványait ezt követően az 
altemplomban helyezik örök nyugalomra. 

Adj, Uram, örök nyugodalmat neki, 
és az örök világosság fényeskedjék neki!

Forrás: Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye

Fotó: Merényi Zita

Az alábbiakban Erdő Péter bíboros, 
prímásnak a betegek világnapjára 
megfogalmazott üzenetét olvashat-
ják, melyet február 11-én tett közzé.

A betegek világnapja alkalmából szo-
lidáris szeretettel imádkozom kedves 
betegeinkért és mindazokért, akik or-
vosként, ápolóként, lelkipásztorként vagy 
kisegítőként, önkéntesként dolgoznak 
azért, hogy betegeink egészségi állapota 
javuljon, és lelkiállapota különösen Isten 
felé forduljon. Nagy szeretettel mondok 
köszönetet azoknak is, akik betegeinket 
a szent kenet szentségére felkészítették.

Lourdes-i Szűz Mária, könyörögj 
érettünk! Ámen.

–
A Lourdes-i Boldogságos Szűz Mária 

liturgikus emléknapja, február 11-e egy-
ben a betegek világnapja az Egyházban. 
A Szűzanya lourdes-i megjelenését először 
a Tarbes-i Egyházmegyében ünnepelték, 
1890-től. 1908-tól, a jelenések 50. évfordu-
lójától kezdve X. Piusz pápa kiterjesztette 
az ünneplést az egész Egyházra. 

A jelenés helyén a sok csodálatos gyó-
gyulás igazolta Mária Istentől kapott ha-
talmát. Lourdes világhírű zarándokhely 
lett, ahova milliók utaznak engesztelni 
és gyógyulásért vagy megnyugvásért 
imádkozni.

Szent II. János Pál pápa 1992-ben kez-
deményezte, hogy február 11., a Szűzanya 
első lourdes-i jelenésének napja legyen 
a betegek világnapja. A világnap célja, 
hogy „Isten egész népe kellő �gyelmet 
szenteljen a betegeknek, segítse elő a 
szenvedés megértését”.

Forrás: Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye

Fotó: Lambert Attila (archív)

A Magyar Katolikus Egyház A szeretet dallama címmel 
podcastsorozatot indított, melyben Székely János szom-
bathelyi megyéspüspökkel, a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia (MKPK) elnökével beszélgetnek aktuális 
témákról. A kéthetente közzétett adások műsorvezetője 
Kuzmányi István állandó diakónus, a Magyar Kurír
főszerkesztője.

A podcastsorozat nyolcadik adásában Székely János 
püspök, a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnö-
ke az élet szentségének, méltóságának és védelmének, 
az emberi élet kezdetének kérdéskörét járja körül. A 
főpásztor többek között bemutatja a Biblia tanítását 
az élet szentségéről, a foganásról, a meddőségről. Rá-
mutat a katolikus életvédelem területén Szent VI. Pál 
pápa Humanae vitae kezdetű enciklikájának tanítására. 
Beszél az abortusz, a lombikeljárás és a sejtdonáció 
kérdésköréről is.

Kifejti, hogy az Egyház milyen módon segíti a meddő 
párokat, valamint kitér a kórházban hagyott csecsemők 
kérdésére. Székely János arról is beszél, hogy miben példa 
a római Bambino Gesù-gyermekkórház szolgálata, amely 
a világ számos helyéről gondozásába veszi a reménytelen 
állapotú, sokszor orvosilag is a gépek lekapcsolására ítélt 
gyermekek ellátását, illetve rámutat Gianna Beretta Molla 
kortárs szent életére.

A szeretet dallama podcast nyolcadik adását február 
11-én, szerdán 7 órakor adta közre az MKPK Sajtóiro-
dája; elérhető a Magyar Katolikus Egyház YouTube- és 
Spotify-csatornáján. Az adás a Magyar Katolikus Rádió 
stúdiójában készült. A rádióban a podcast február 11-én, 
szerdán 11 órától volt hallható. A következő résszel feb-
ruár 25-én, szerdán jelentkezünk – ennek témája az élet 
szentsége és méltósága az emberi élet végén. A korábbi 
adások visszanézhetők és meghallgathatók a Magyar 
Katolikus Egyház YouTube-és Spotify-csatornáján.

Fotó: Merényi Zita 
(A meg nem született gyermek vándorszobra)

Mi az Egyház 
tanítása
a sejtdonációról? 
Podcastsorozat
Székely János püspökkel

Elhunyt Musits Antal esperes,
nyugalmazott lágymányosi plébános

Erdő Péter bíboros üzenete 
a betegek világnapjára
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A Patrona Hungariae Katolikus Iskolaköz-
pont nagy családja a gimnázium alapítá-
sának hetvenötödik, valamint az általános 
iskola és a zeneiskola megnyitásának har-
mincadik évfordulóját ünnepelte. Február 
13-án egykori és jelenlegi diákok, tanárok 
és szülők gyűltek össze Budapesten, hogy 
hálát adjanak a Boldogasszony Iskola-
nővérek meghívására. Az iskolaközpont 
minden egysége színvonalas műsorral 
vett részt az ünneplésben.

Szentmisével kezdődött a jubileumi alkalom, 
amelyre egybenyitották a kápolnát és az iskola-
központ dísztermét. Martos Levente Balázs esz-

tergom-budapesti segédpüspök mellett a Patrona 
korábbi iskolalelkészei, Beran Ferenc és Mosolygó 
Péter, valamint az intézmény életét jelenleg kísérő 
Baggi Michele FSCB, a Borromeo Szent Károly 
Missziós Papi Testvériség misszionáriusa, a bu-
dapest-ferencvárosi Assisi Szent Ferenc-templom 
plébániai kormányzója koncelebrált.

Martos Levente Balázs beszédében úgy fo-
galmazott: egy-egy jubileum arra �gyelmeztet, 
hogy ne feledjük, amit kaptunk. Tévedés azt 
gondolni, hogy az idő mindent megszépít, 
és az embernek bizony nem csak a jóra kell 
emlékeznie. Aki látja a hibát, a nehézséget, az 
azt is tudja, hogy Isten ezekben is ott van az 
ember mellett – fogalmazott. „Mindent meg kell 

fontolni, s meglátni az élet gazdagságát, 
mindazt az értéket, amibe ki-ki beletette a 
fáradozását, hogy a másiknak élete legyen.” 

A nevelő és a nevelt valódi 
találkozása

A püspök az iskolanővérek konstitú-
ciójából idézve arra hívta a jelenlévőket, 
hogy gondolkodjanak el arról, mit is jelent 
a nevelés. „A kibontakozáshoz kell hoz-
zásegíteni az embereket” – mondta, és 
leszögezte, meglátása szerint ez mindkét 
fél, a nevelő és a nevelt számára is nagy 
feladat. Az ember Isten képmása: ez azt 
jelenti, hogy mindenkiben van valami, 
amivel szebbé, jobbá tudja tenni a világot, 
élhetőbbé az életet. A püspök szerint a 
nevelés során biztosítani kell a tanuló 

számára azt a jelenlétet, amelyben meg tud 
nyílni, és létrejöhet a nevelő és a nevelt valódi 
találkozása. Ez az, ami gyümölcsöt hoz – hang-
súlyozta a püspök, és arra biztatta a szentmisén 
részt vevő közösséget, hogy szabad és megújult 
szívvel készüljön az út folytatására.

Ezután ünnepi beszédek következtek. Vándor 
Ildikó főigazgató köszöntötte az ünneplőket, 
köztük Soltész Miklóst, a Miniszterelnökség 
egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős 
államtitkárát, Lobmayer M. Judit nővért, a Bol-
dogasszony Iskolanővérek tartományfőnökét, 
Barcsák Mariannát, a Katolikus Pedagógiai Inté-

A kibontakozáshoz kell hozzásegíteni 
az embereket
Jubileumot ünnepeltek a Patrona Hungariae Iskolaközpontban

Vándor Ildikó főigazgató
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zet igazgatóját, valamint az Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye Katolikus Iskolai Főhatósága 
képviseletében Oláh Gáborné főigazgató-he-
lyettest és Oláh Gábor Péter tanügyi igazgatót.

A főigazgató név szerint mondott köszönetet 
a Patrona néhány korábbi igazgatójának és a 
jelenlegi vezetőknek, a szülői munkaközösség 
és a szülői kör tagjainak. Beszédében vissza-
tekintett a kezdetekre, amikor a Gerhardinger 
M. Terézia alapította rend nővérei megkezdték 
oktató-nevelő munkájukat Magyarországon, 
majd Trianont követően anyaházukat Szegedre 
helyezték át. Felidézte a budapesti indulást és 
a kommunista időket, amikor szigorú állami 

meg�gyelés és ellenőrzés alatt folyt a munka 
az intézményben. Kiemelte Bajzák M. Eszter-
nek, a Patrona Hungariae Gimnázium egykori 
igazgatójának jövőbe látó tevékenységét, akinek 
vezetése alatt elindult az általános iskolai és a 
zeneiskolai oktatás. 

A Patrona nagy családja
„A kicsitől a nagyig, a zenei tehetségtől az ér-

telmiségivé formálódásig nevel a Patrona. Önök 
nélkül ma nem lennénk itt, az önök munkájától 
függ minden eredményünk” – fogalmazott 
Vándor Ildikó, köszönetet mondva a Patrona 
nagy családjának. Ez a jubileum a hivatásról, 
a kitartásról, a hitről szól, és a felelősségre 
�gyelmeztet” – mondta.

Lobmayer M. Judit arról emlékezett meg, 
hogy a Boldogasszony Iskolanővérek hogyan 
vállalták és örökölték meg az Isteni Szeretet 
Leányai által 1930-ban, ugyancsak Patrona 
Hungariae néven alapított iskolát, majd 1950-

ben annak épületét. A tartományi vezető, aki 
egykor maga is ennek az intézménynek a falai 
között tanult, felidézte a diákként kapott külde-
tést: Legyetek ti is Patrona Hungariaek! S hálát 
adott azért, hogy olykor be tudják tölteni az 
életben ezt a hivatást.  

Soltész Miklós államtitkár piarista diákként 
ismerte meg a Patronát. Hangsúlyozta, hálás 
azért, hogy a kommunista időkben a tanító 
rendek egy jó értelemben vett elitet neveltek, 
hitben és tudásban is erősítették diákjaikat. 

A jubileumra az iskolaközpont valamennyi 
egysége színvonalas műsorral készült. A zene-
iskola tanárai Bach d-moll zongoraversenyével 
nyitották meg a gálát. Felléptek az általános 
iskola alsó és felső tagozatának és a gimnázium 
10. osztályának tanulói. Bemutatkozott a gim-
názium leánykara és a zeneiskola növendékei. 
A jubileumi eseményt tortázással zárták. A kö-
zösen átélt ünnep megmutatta: a Patrona nem 
csupán iskola, hanem élő közösség, amelynek 
ereje a hitből és az összetartozásból fakad.

Trauttwein Éva
Fotó: Merényi Zita

Vándor Ildikó főigazgató

Lobmayer M. Judit, a Boldogasszony 
Iskolanővérek Magyar Tartományának 

vezetője



14  2026. február 22.

Párbeszéd

Február 10-én este Veres András győri 
megyéspüspök volt a Café Francesco 
missziós kávézó lelkiségi podcastsoroza-
tának vendége. A Keresztény hit a modern 
világban? címmel meghirdetett, számos 
kényes és aktuális témát érintő beszél-
getést Gál Petra, a 777 Blog munkatársa 
moderálta.

Képes-e az Egyház alakítani a világ 
menetét? 

Az Egyháznak mindenekelőtt vezetnie kell, 
hiszen Jézus azt mondta: „ti vagytok a világ vilá-
gossága” – kezdte válaszát a győri megyéspüspök 
az Egyháznak a világban betöltött szerepét 
�rtató első kérdésre. Veres András kiemelte: 
a hívő ember feladata lenne a világ alakítása, 
formálása, Isten országának építése. Az evan-
géliumnak minden kor embere számára van 
üzenete. Kérdés, hogy amikor a világ vezetése 
nem a krisztusi értékrend alapján történik, 
hogyan reagáljon az Egyház, egyáltalán reagál-
jon-e. Ha szól, az olaj a tűzre. Vannak azonban 
olyan helyzetek, amikor nem szabad nem szólni 
és hagyni, hogy a világ a bűnben elmerüljön. 
„Feladatunk, hogy vezessük a világot Isten 
országa felé, és megfelelő módon és időben 
reagáljunk arra, ami a világban történik, pró-
báljuk azt jobbítani.”

A jelen problémái közül a hit válságát emel-
te ki Veres András, mely szerinte a hit elleni 
támadásokból és a szekularizációból fakad. 
Mint mondta, gyakran támadják az Egyházat 
és a hívő embereket azért az értékrendért, amit 
képviselnek. Ilyen helyzetben is fontos lenne, ha 
a hit szerinti és a világi értékrendet szembesíteni 

tudnánk egymással, és nem 
hasonulnánk ez utóbbihoz. 
Felhívta arra is a �gyelmet, 
hogy „a társadalomban mi, 
keresztények elfogadtuk az 
alárendelt szerepet, mindig 
védekezésben vagyunk”. Ép-
pen ezért bátorított, hogy 
a hitünk igazságait hirdet-
ve, a nem hívők felé fordulva 
merjünk szólni, tanúságot 
tenni a saját értékrendünkről.

Kényes kérdés, hogy az 
Egyház mely közéleti kérdé-
sekre reagáljon, és melyekre 
ne. Veres András elmondta, 
korábban a püspöki konferen-
cia titkáraként és a Katolikus 
Egyház sajtószóvivőjeként 
igyekezett a munkatársai-
val együtt mérlegelni, mikor és hogyan kell 
megszólalni. Nem mehettek el szó nélkül a 
genderideológia, az élet védelme vagy a lombik-
program kérdései mellett. „Tiszteletben tartom 
a nem hívő véleményét, de nem fogadom el. Ezt 
megtehetnék viszont is” – utalt arra, hogy ezt a 
hozzáállást a másik oldalon is gyakorolhatnák.

Miért van szüksége a ma emberének 
Jézusra?

A hit a személyiségünket és a világot for-
máló erő. Minden emberben ott van a vallás 
igénye, hiszen minden ember Isten teremtmé-
nye. „Külön ajándék a keresztények számára, 
hogy a kinyilatkoztatást nemcsak az emberi 
következtetés útján ismerhetjük meg, hanem 

Jézus Krisztus által.” 
Hozzátette: az ember 
nem tud Isten nélkül 
létezni. Ha nem talál 
rá a személyes Isten-
re, bálványokat fog 
magának készíteni. 
Mindnyájunknak 
szüksége van Isten-
re, de nem mindenki 
jut el a vele való sze-
mélyes találkozásra. 
A körülöttünk élők 
szemét fel kell nyit-
nunk, hiszen Isten 
mindenkit meg akar 
érinteni. Ha hívő 
emberként vagyunk 
jelen, minden cse-
lekedetünkkel, sza-

vunkkal hathatunk rájuk, hogy felismerjék 
Isten jelenlétét. 

A hibákat és a bűnöket be kell ismerni
Sokan gondolják úgy, Krisztus igen, az 

Egyház nem. De Jézus akarta az Egyházat. 
„Hívő emberekként sem mindig tudjuk a jézusi 
evangéliumot megélni, és ez gyengíteni fogja 
az Egyház mint intézmény elfogadását.” Veres 
András rámutatott az alázat fontosságára: a 
hibákat és a bűnöket be kell ismerni, és bo-
csánatot kell kérni miattuk. Az Egyház isteni 
eredetű. A gyenge pontja ott mutatkozik meg, 
hogy ezt mi, emberek nem tudjuk megmutatni 
a világnak úgy, ahogy Jézus várná tőlünk.”

Magyarországon válságban vannak a hiva-
tások. Ez visszavezethető arra, hogy régen a 
nagycsaládokban szinte ki volt jelölve a gyerekek 
útja – most kevesebb gyerek születik, és még a 
hívő családokban is igyekeznek lebeszélni azt, 
aki egyházi hivatásra érez indíttatást. Ugyan-
akkor a világban is emberhiány van azokon 
a pályákon, melyekben „a másikért kell élni”, 
ilyen a tanár, az orvos vagy a betegápoló. Fontos 
lenne, hogy a médiában se a hiányokat és a 
bűnt mutassuk fel mindig, hanem a jó példát 
– �gyelmeztetett a püspök. Hozzátette: szerinte 
nem a társadalmi megbecsültség hiánya a fő 
probléma, hiszen amikor a kommunizmus alatt 
a szülőfalujában kivégezték a jegyzőt és halálra 
ítélték a plébánost, a következő néhány évben 
hat papi hivatás is született.

A győri papi szemináriumban ideiglenesen 
abbahagyták a papképzést, hogy a kispapok 
máshol, nagyobb közösségben nevelődjenek. 
Veres András elmondta, az Egyház sokat, de 

Van, ami mellett keresztényként 
nem mehetünk el szó nélkül
Veres András püspök a Café Francescóban
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Párbeszéd

talán nem eleget tesz a hivatások kialakulásáért: 
lelkigyakorlatokat, nyílt napokat tartanak a 
szemináriumban, nyaranta lelkigyakorlatokat 
szerveznek a hivatások iránt ér-
deklődőknek, bátorítják a helyi 
közösségeket, hogy támogassák 
azt, akinél a hivatás nyiladozik.

Isten ma is hív meg �atalo-
kat, többeket is, mint akik vé-
gül elvállalják a hivatást. Ha a 
környezet nem tud támogatást 
adni nekik, meggyengülhet ez 
a vágy a �atalban.” Az Iránytű 
mozgalom egész évben vezeti az 
érdeklődő �atalokat – tette hoz-
zá, és kiemelte: a legtöbb, amit 
tehetünk és meg is kell tennünk, 
az az imádság.

Ad limina-látogatás 
XIV. Leó pápánál

A püspökök ötévente esedé-
kes látogatására a Szentatyánál 
november közepén kerül sor. 
Ezen a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia tagjai együtt 
vesznek részt, egyénileg és közös-
ségileg is találkoznak a pápával 
és a dikasztériumok vezetőivel. 
Veres András elmondta, hogy 
Leó pápát előbb ismerhette meg 
személyesen, mint hogy pápa lett, 
hiszen Ferenc pápa látogatásakor három napon 
keresztül kísérte a vatikáni delegációt. A világra 
nyitott, a mai kor kihívásaival kapcsolatban 

világos, egyértelmű felfogással rendelkező em-
bernek tartja.

A beszélgetés során felmerült a kérdés, 
hogyan lehet visszacsábítani az 
embereket a templomba. Ezt a 
problémát szokás a covidra visz-
szavezetni, ami sok ember temp-
lomlátogatási szokásait megvál-
toztatta, hiszen a szentmiséket 
és liturgiákat kommunikációs 
csatornákon lehetett követni. 
A szentségek erejében és a kö-
zösségi imádságban ugyanakkor 
erő van. Az Egyház szeretne a 
�atalokhoz is szorosabban kap-
csolódni, és meghallani a hang-
jukat. Még ma is tapasztalható a 
nyáron Rómában megrendezett 
i�úsági találkozó eredményes-
sége, de a számtalan plébániai 
esemény is lehetőséget teremt 
a találkozásra velük. 

A Katolikus Egyház médiában 
való jelenlétével kapcsolatban a 
püspök kifejtette: sok fórumon 
meg lehet jelenni vallásos tarta-
lommal, de szerinte elaprózzuk 
az erőnket. A hatékonyság érde-
kében, úgy látja, koncentrálni 
kell a tudást és az eszközöket.

Politizálhat-e a pap?
Szó esett arról is, hogy egy pap politizál-

hat-e. Veres András rámutatott, hogy a párt-
politizálás kerülendő, hiszen a pap célja az 

evangélium hirdetése. „A pap, a püspök pártpoli-
tikai tevékenységet ne végezzen, de elmondhatja 
és el is kell hogy mondja a véleményét, csak 
ne a szószékről tegye.” A közbeszéd állapota 
kapcsán hangsúlyozta, egyetlen keresztény 
ember sem süllyedhet le az „iszapbirkózás” 
szintjére. „Az evangélium igazságát hirdetve 
beszéljünk! Az igazsághoz ragaszkodjunk, de 
senkit személyében, világnézetében, erkölcsében 
nem bánthatunk! A személyt tisztelnem kell, 
a cselekedeteivel nem kell egyetértenünk” – 
fogalmazott.

Hit és értékrend a házasságban
A hallgatóság rákérdezett a válások magas 

számának okára és arra is, érdemes-e belemen-
ni olyan kapcsolatba, ahol az egyik fél nem 
gyakorló katolikus. Veres András elmondta, 
meghatározó a családból hozott példa, valamint 
a korszellem is, melyben benne van a szexuális 
szabadosság. A házasságot azonban nem lehet 
kipróbálni – nem lehet kipróbálni az elkötele-
ződést elköteleződés nélkül.

A püspök úgy látja, aki nem hű a bérmálási 
ígéretéhez, azt nem érdemes párnak válasz-
tani sem, hiszen ha valaki nem hű Istennek 
tett ígéretéhez, miért lenne hű ahhoz, amit 
az embernek tett. A hit alapján egy házaspár 
azonos értékrend szerint tudja megoldani a 
problémákat, Istennel együtt, aki kapocs a szá-
mukra – magyarázta, majd hangsúlyozta azt 
is, hogy vannak kivételek, amikor a hívő fél 
megszenteli a hitetlen házastársát.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

”A körülöttünk 
élők látását 

nyitogatnunk kell, 
hiszen Isten 

mindenkit meg 
akar érinteni. 

Ha hívő 
emberként 

vagyunk jelen, 
minden 

cselekedetünkkel, 
szavunkkal 

hathatunk rájuk, 
hogy felismerjék 

Isten jelenlétét„
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A házasság hete

Február 16-án zárult a házas-
ság hete. A rendezvénysorozat 
mottója – „A hűség szabad-
sága” – elsősorban azt fejezi 
ki, hogy az elköteleződés és a 
felelősségvállalás nem korlá-
toz, hanem valódi szabadság 
forrása. Többek közt ezt hang-
súlyozták az országos és helyi 
programok is, amelyekből az 
alábbiakban rövid képes ösz-
szeállítást közlünk, a teljesség 
igénye nélkül. 

Válságálló házasságért címmel 
tartott előadáson vettek részt feb-
ruár 14-én jegyes- és házaspárok a 
budapest-káposztásmegyeri Szent-
háromság-templomban, a házasság 
hete keretében. Nagy Péternek, a 

„Bukósisak az élethez” – Keresztény 
Életstratégia Program kidolgozó-
jának előadása iránt nagy volt az 
érdeklődés.

Nagy Péter és felesége, Judit, 
harminchét éve házasok, négy 
gyermeket neveltek fel, tíz uno-
kájuk van. Péter tanárként kezdte 
a pályáját, majd egy vállalkozói 
időszakot követően a Pécsi Egy-
házmegye felkérte a családi életre 
nevelés program képviseletére. 
Judit szakápoló és családterapeuta. 

A házaspár 1996 óta a Házas 
Hétvége mozgalom tagja. A keresz-
tény életstratégia program forrásait 
saját és a mozgalomban szerzett ta-
pasztalataik, továbbá a családterápi-
ával, teológiával és antropológiával 
kapcsolatos tanulmányaik jelentik. 
Péter és Judit hosszú évek óta tagjai 
egy karizmatikus közösségnek is.

Hangsúlyozták: a házasság, két 
ember kapcsolata nem az, amit 

kívülről látunk, hanem amit be-
leteszünk. A házasság nem attól 
jó, hogy kon�iktusmentes, hanem 
attól, hogy a felek képesek a ne-
hézségeket közösen értelmezni és 
feldolgozni, ahelyett hogy mene-
külnének előlük. A házastárs nem 
eszköz a saját boldogságomhoz, 
hanem társ azon az úton, ame-
lyen mindketten érettebb emberré 
válunk.  

A házasságról beszélni 
csak őszintén érdemes

Őszintén a házasságról címmel, 
közismert párok részvételével, 
tartottak pódiumbeszélgetést a 
házasság hete rendezvénysorozat 
keretében február 11-én Budapes-
ten, a Károlyi–Csekonics-palota 

dísztermében. A beszélgetésben 
részt vett Hamar Donát rádiós, 
tévés szerkesztő, műsorvezető és 
felesége, Hamar Noémi párkapcso-

lati coach; Kotschy András gyógy-
szerkutató és felesége, Kotschyné 
Bellosevich Anna tanár; Muzslai 
Gábor pasztorálpszichológus, a 2=1 
Házasmisszió elnöke és felesége, 
Muzslainé Nagy Etelka teológus,-
házassággondozó. A moderátor 
Gécsek-Tóth Enikő, a Kossuth rá-
dió szerkesztő-műsorvezetője volt.

Elhangzott: a házasságban „ne 
arra koncentráljunk, hogy valami 
miért nem sikerül, hanem hogy mi-
ként lehetséges egymáshoz kapcso-
lódni például apró dolgok által: egy 
�nom érintés, egy kedves szó gond 
nélkül beépíthető a mindennapok-
ba”. A hűség azt is  jelenti, hogy „a 
kísértésre egyértelmű, határozott 
nemet mondok”, „a házastársamnak 
tett ígéretem megtartása nem függ 
a hangulatomtól, az érzelmeimtől, 
sőt még attól sem, hogy a másik 
hogyan viselkedik. Az ígéretemről 
én magam fogok számot adni Isten-
nek”. Szó volt arról is, hogy „a gyer-

mekkori sebzettségek, a szorongás 
vagy az elkerülés belső folyamatai, 
a biztonságos kötődés hiánya az 
egymás felé jóindulattal közeledő 
pároknál is mély hiányállapotot 
eredményezhet. Fontos, hogy ér-
telmezzük a reakcióinkat, kezeljük 
azokat, osszuk meg a párunkkal 
az érzéseinket, és szükség esetén 
bátran forduljunk segítséghez, 
lelkigondozóhoz”.

 Az egyik gyors, a másik 
lassú

Kaposváron a Csakazértis a 
Családokért Egyesület szervezé-
sében tartottak városi rendezvényt 
február 9-én. Az eseményen Pál Fe-
renc katolikus pap, mentálhigiénés 
szakember hangsúlyozta: „min-
den tartós kapcsolatban vannak 
olyan különbségek és feszültségek, 
amelyek soha nem fognak eltűnni. 
Ilyenek lehetnek a személyiségbeli 
eltérések, például az, hogy az egyik 

Együtt a szeretet növekedésének útján

ek
Szé
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fél extrovertált, a másik introver-
tált, az egyik gyors, a másik lassú”. 
Ebből adódóan a mindennapok 
során újra és újra kon�iktusok 
keletkezhetnek, ezekkel azonban 
együtt lehet élni. Az előadó négy 
tényezőt sorolt fel, melyek segítik, 
hogy a megoldhatatlan helyze-
tek ellenére is élhető maradjon a 
kapcsolat. Ezek a következők: a 
törekvés a másik megértésére; az 
együttérzés; az, hogy bizonyos 
dolgokat soha nem teszek meg a 
másikkal, még a kon�iktus mélyén 
sem, s a társam értékességéhez 
tudatosan kapcsolódom, és ezt ki 
is fejezem; együtt és külön-külön 
is törekszünk a biztonság és a biz-
tonságérzet megélésére. 

Ha a probléma megoldható, 
akkor érdemes megoldani. Ám 
ha megbizonyosodtunk arról, 
hogy megoldhatatlan helyzetben 
vagyunk, azonnal abba kell hagy-
nunk a megoldásra törekvést, hi-
szen az felesleges energiákat von 
el a kapcsolattól. Lehetnek tehát 
megoldhatatlan kapcsolati problé-
máink, ha mindeközben jól bánunk 
egymással, az élet élhető lesz.”

Hálát adok érted 
A budapesti országúti ferences 

templomban február 11-én, Szent 
Bálint napjához kapcsolódva tar-
tották a szerelmesek védőszentjé-
nek miséjét. A szertartást Horváth 
Achilles OFM ferences szerzetes, 

káplán mutatta be, és Gorove Lász-
ló állandó diakónus, a Családok 
Jézusban Közösség (CsJK) ma-
gyarországi megalapítója mondott 
homíliát. Az ünnepi liturgia végén a 
szerelmespárok – először a fér�ak, 
majd a nők – társuk fejére téve 
kezüket e szavakkal áldották meg 
egymást: „Hálát adok érted Urunk-
nak, Istenünknek. Köszönöm, hogy 
megismerhettelek, hogy szeretsz. 

A mindenható Atya arcának fénye 
ragyogja be életedet! Vezessen té-
ged igaz útján Jézus Krisztus, aki az 
út, az igazság és az élet. A Szentlélek 
Isten vezesse lépéseidet a szeretet és 
a hűség útján. Áldjon meg téged a 
Szentháromság egy Isten, aki Atya, 
Fiú és Szentlélek! Ámen.”

Fotó: Kling Márk, Merényi Zita, 
Lambert Attila 

Marton Zsolt váci megyés-
püspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) 
Családbizottságának elnöke 
volt a főcelebránsa a házasság 
hetét lezáró szentmisének. Az 
eseményre a budapest-bel-
városi Nagyboldogasszony-
főplébánia-templomban került 
sor február 15-én.

Az ünnepi szentmise résztvevőit, 
a családmozgalmak megjelent tag-
jait a Házas Hétvége katolikus lelki-
ségi mozgalom képviselői köszön-
tötték. A szentbeszédének elején 
Marton Zsolt váci megyéspüspök, 
az MKPK Családbizottságának el-
nöke a liturgia olvasmányára utalt 
vissza: „Isten adta az embernek 
parancsait és törvényeit. Módodban 
áll, hogy megtartsd a parancsokat, 
hogy hűséges légy. Isten vizet és 
tüzet helyezett eléd (...) Az ember 
előtt ott az élet és a halál, megadatik 
neki, amit választ magának.” (vö. Sir 
15,15–20) Ez az ige egybecseng Mó-
zes búcsúbeszédével (Móz 30,15) 
és Józsue szavaival: „Válasszatok, 
kinek akartok szolgálni: azoknak az 

isteneknek-e, akiknek atyáitok szol-
gáltak a folyón túl, vagy az amoriták 
isteneinek, akiknek most a földjét 
lakjátok.” Józsue nem parancsot, 
hanem példát ad övéinek: „Én és 
házam, mi az Úrnak szolgálunk!”

Az idei házasság hete mottó-
jában is ez a két elem jelent meg: 
hűség, szabadság. Ez egybecseng 
azzal, amit Jézus hirdet a mai evan-
géliumban: „Ne gondoljátok, hogy 
azért jöttem, hogy megszüntes-
sem a törvényt vagy a prófétákat! 

Nem megszüntetni jöttem, hanem 
tökéletessé tenni.” Jézus azonban 
igen magasra teszi a mércét, nála 
nem elég a szóbeli igent mondás, 
hanem teljes, benső elköteleződést 
vár el tanítványaitól. Azt hangsú-
lyozza, hogy mindennek a kezdete 
az ember bensőjéből, szívéből és 
értelméből indul ki.

A házastársi hűségben a férj és 
a feleség életük minden területén 
ragaszkodnak egymáshoz. Újból 
és újból igent mondanak egymásra 
az esküvőn tett ígéretük alapján. A 
házasságápolás olyan, mint az angol 

gyep gondozása: naponta kétszer 
kell locsolni, és hetente háromszor 
nyírni – de hetven éven át. A hűség 
melletti döntés szabaddá teszi a 
párt.  A krisztusi szabadság pedig 
nem a mindent lehet szabadosságát 
jelenti, hanem az isteni szeretet-
re építkezve az evangéliumi igaz, 
jó és szép választását – mondta 
szentbeszédében Marton Zsolt váci 
megyéspüspök, az MKPK Család-
bizottságának elnöke.

Baranyai Béla
Fotó: Gyarmati Krisztina

A hűség és a megbocsátás szabadsága 

ek
Szé



18  2026. február 22.

A jeruzsálemi latin pátriár-
ka a Szent Ferenc halálának 
nyolcszázadik évfordulójáért 
felelős nemzeti bizottság ren-
dezvényén szólalt fel a római 
San Francesco a Ripa-temp-
lomban. „Az izraeliek és pa-
lesztinok közötti kapcsolatok 
megszakadtak, sok időre van 
szükség a béke újbóli építé-
séhez.”

Sajnos ebben a pillanatban, 
mindazok után, ami Gázában tör-
tént és történik, nehéz rövid távon 
megoldást találni az izraeliek és 
palesztinok között: „A sebek még 
mélyek, a lakosság tanácstalan, a 
vezetés pedig gyenge. Nincs vilá-
gos jövőkép, amelyben a másik 
melletted és bizonyos értelemben 
benned van. Az egyik fél hallani 
sem akar a másikról, a kapcsolat 
megszakadt: ez az első dolog, amit 
� gyelembe kell vennünk, innen kell 
elindulnunk.”

Pierbattista Pizzaballa bíboros, 
jeruzsálemi latin pátriárka – aki a 
Szent Ferenc halálának 800. évfor-
dulója alkalmából szervezett római 
találkozón beszélt – szavai nem a 
beletörődést tükrözik, hanem an-
nak konkrét felismerését, mennyire 
rögös a kiengesztelődéshez és a bé-
kéhez vezető út. „Mi sem értettük 
meg azonnal a Hamász támadá-
sának horderejét, sem pedig azt, 
ami az Izraeli Védelmi Erők (IDF) 
válaszával következett. Azt hittük, 

ez is csak egy megtorlás lesz a sok 
korábbi közül, de ekkorra már min-
den általunk ismert keretrendszer 
felborult” – ismerte el a pátriárka 
Maria Giannitinek, a RAI (az olasz 
közszolgálati média – a szerk.) jeru-
zsálemi tudósítójának nyilatkozva.

A szó nem elég
A Board of Peace (Béketanács) 

projektre vonatkozó kérdésre a 
pátriárka kétségét fejezte ki minden 
olyan szándékkal kapcsolatban, 
amely – úgy tűnik – elsősorban a 
nagyhatalmak érdekérvényesíté-
sét, ellenőrzésre törekvését védi, 
a palesztin nép és jogaik tényleges 
elismerése nélkül. „A béke és a ki-
engesztelődés – magyarázta a pátri-
árka a Trastevere negyedben, Assisi 
Szent Ferenc „római otthonában”, 
a zsúfolásig megtelt templomban 
– gyönyörű fogalmak, de fennáll 
a veszélye, hogy puszta szlogenek 
maradnak, ha nem kísérik őket 
kézzelfogható tettek, gesztusok és 
tanúságtételek, amelyek konkrétan 
is megmutatják a bizalom újjá-
építésének lehetőségét.” Nem lesz 
könnyű vagy magától értetődő, de 
„tudatában kell lennünk annak, 
hogy mindenekelőtt találkozási 
lehetőségeket, valamint olyan kul-
turális és társadalmi környezeteket 
kell teremtenünk, amelyek segí-
tenek lépésről lépésre másképp 
gondolkodni. A szó nem elég.”

Emellett „olyan politikai és val-
lási vezetőkre van szükség mindkét 

oldalon, akik rendelkeznek legalább 
valamilyen jövőképpel, és tekinté-
lyüket nem csupán a haragra vagy 
a bosszúszomjra alapozzák”. Ez a 
folyamat időt igényel: „Addig is ki 
kell tartanunk, abban a meggyő-
ződésben, hogy a narratívát nem 
engedhetjük át a szélsőségeseknek, 
legyenek azok a Hamász tagjai vagy 
a telepesek. Nekünk, a keresztény 
közösség tagjainak pedig az a fontos 
ebben a szakaszban, hogy jelen 
legyünk, és vállaljuk önmagunkat.

A keresztények az egység 
jelei lehetnek

A Szentföld megtanít minket 
arra, hogy kisebbségnek lenni nem 
tragédia, ha van szép és fontos 
mondanivalónk. Nekünk pedig 

van.” Tudni kell „� gyelni, hogy 
megértsük, mit mond nekünk a 
hit ebben az adott pillanatban: 
ami engem illet, az életem Istené 
és Krisztusé, ezért természetes volt 
számomra igennel válaszolni arra 
a kérdésre, hogy hajlandó lennék-e 
felajánlani magam a Gázában fog-
vatartott túszokért cserébe.” A ke-
resztények az egység jelei lehetnek, 
„mint Szent Ferenc, aki mindenki 
számára jellé vált, mert Krisztus 
mozgatta – hangsúlyozta. – Ezért 
maradt fenn tanúságtétele évszáza-
dokon át, és szól hozzánk ma is.” 
XIV. Leó pápa a ferences család 
miniszter generálisaihoz intézett 
levelében emlékeztetett arra, hogy 
„az ő élete a béke hiteles forrására 
mutat”.

Pierbattista Pizzaballa bíboros 

Újjá kell építeni a bizalmat a Szentföldön 

Fotó: Fábián Attila
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Kitekintő

A betegek 34. világnapja központi eseményére Peruban, 
a chiclayói Béke Szűzanyja-kegyhelyen került sor febru-
ár 11-én. XIV. Leó pápa különleges küldötte az ünnepen 
Michael Czerny bíboros, az Átfogó Emberi Fejlődés Szol-
gálatának Dikasztériuma prefektusa volt, aki szentmisét 
mutatott be itt.

Prédikációjában Czerny bíboros felidézte XIV. Leó pápa különleges 
kapcsolatát a chiclayói egyházmegyével, ahol 2015 és 2023 között 
püspökként szolgált. Utalt Jézus irgalmas szamaritánusról szóló 
példabeszédére, és rámutatott, Leó pápa a betegek világnapjára írt 
üzenetében arra hív mindenkit, hogy hordozza mások fájdalmát.

„A szeretet a megtérés folyamata, a szó leghitelesebb értelmében” 
– mutatott rá homíliájában Czerny bíboros. Arról szól, hogy Isten 
szemével nézünk, hogy nem elégszünk meg azzal, hogy ridegen 
hirdetjük az ijesztő próféciákat vagy a tragikus diagnózisokat, ha-
nem hogy mindig készen állunk a változtatásra, hogy újra és újra 
reménnyel hajolunk oda a másik felé. Keresztényként soha nem 
feledkezhetünk meg arról, hogy a mások iránti szeretetünk mindig 
az Isten iránti szeretetünk konkrét kifejeződése, és nem mondhatjuk 
vagy gondolhatjuk, hogy szeretjük Istent anélkül, hogy a szeretet 
útján járnánk – vagyis a ránk szoruló másik fél iránti szeretet útján.”

XIV. Leó pápa levelet küldött Michael Czerny bíborosnak, akit 
különleges küldöttjének nevezett ki a betegek 34. világnapján 
tartott perui ünnepre. A Szentatya január 21-i keltezésű üzenetét 
február 7-én tették közzé. XIV. Leó üzenetében minden betegség 
vagy fájdalom által sújtott hívőt arra buzdít, hogy Szűz Mária 
anyai közbenjárásának támogatásával nagylelkűen „ajánlják fel 
életük minden nehézségét Szűz Mária által az irgalmas Istennek 
az e világ békéjéért”. A pápa arra kéri küldöttét, az Átfogó Emberi 
Fejlődés Szolgálatának Dikasztériuma prefektusát, hogy a Lourdes-i 
Boldogságos Szűz Mária liturgikus emléknapján vigye el minden 
hívőnek és kiváltképpen minden betegnek „az evangéliumi vigasz 
megnyugvást adó erejét és bátorítását”.

Leó pápa hangsúlyozza, hogy az isteni Gondviselés folytán Ferenc 
pápa azt kívánta, hogy a betegek 34. világnapját „éppen Peru föld-
jén ünnepeljék, hogy még erőteljesebben fejezze ki a Boldogságos 
Szűz Mária anyai gondoskodását mindazok iránt, akiket különféle 
szenvedések és betegségek sújtanak”. 

Forrás: Vatikáni Rádió 1; 2
Fotó: Átfogó Emberi Fejlődés Szolgálatának Dikasztériuma

Czerny bíboros Chiclayóban:
Reménnyel hajoljunk 
oda embertársunkhoz!

Látogatások 
a Gázai övezetben

Pizzaballa ezt követően felidézte 
szentföldi tapasztalatait 1990-től 
kezdve, amikor �atal diákként ér-
kezett a Ferences Biblikus Intézetbe 
(Studium Biblicum Franciscanum), 
egészen a kusztosként töltött évekig, 
majd mostani jeruzsálemi latin 
pátriárkai szolgálatáig. Paolo Mai-
ello ferences szerzetes és Davide 
Rondoni költő köszöntőszavai 
után beszámolt a háború alatt tett 
négy gázai látogatásáról. „Az első 
alkalommal, 2024 májusában meg-
döbbentő volt, hogy nem ismertem 
fel az általam jól ismert helyszíne-
ket; láttam az emberek szemében a 
rettegést és éreztem a gyermekek 
megrendültségét.” A második alka-
lommal, „ugyanazon év karácsonya 
előtt a lakosságon már elhatalma-
sodott a fáradtság, általános volt 
a tanácstalanság, nyilvánvaló volt 
az éhezés, a pusztítás egyre nőtt, a 
kórházak használhatatlanná váltak.” 
2025 júliusában „jött a legnehezebb 
pillanat. Azután érkeztünk, hogy 
három ember meghalt egy táma-
dásban a Szent Család-plébániáról, 
és az IDF (az izraeli hadsereg – a 
szerk.) a Gázaváros elleni o�enzívá-
ra készült. Arcul csapott a pusztulás 
és a halál szaga. Soha nem fogom 
elfelejteni.” Az utolsó alkalommal, 
tavaly karácsony előtt „már érez-
hető volt az élet újrakezdésének 
vágya, méltóságteljes arcokat láttam 
mindannak ellenére, ami történt.” 
Az élelmiszersegélyekről „áttértünk 
a gyógyszerek, különösen az anti-
biotikumok biztosítására, hogy a 
kórházak elláthassák az embereket”.

Nagy bátorság kell 
a ittmaradáshoz

A pátriárka kiemelte, hogy a 
keresztények is jelentős nehézsé-
gek közepette élnek a térségben. 
„Jelenlétünk drámaian lecsökkent 
a Szentföldön az 1990-es érkezé-
sem óta. Csak a háború kezdete 
óta legalább száz család távozott 
Betlehemből. Sajnos, sokakban már 
nincs bizalom abban, hogy a dolgok 
megváltozhatnak a közeljövőben. 
Azért dolgozunk, hogy mindenki 
maradni tudjon, de nem ítélhetjük 
el azokat, akik a távozás mellett 
döntenek. Nagy bátorság kell a ma-
radáshoz.” A gázavárosi plébánián 
is „elmondhatatlan fájdalmakat 
szenvedtek el az emberek, minden-
ben szükséget szenvedtek. Ami a 
legfontosabb, hogy az anyagiakon 
– mint étel, víz, gyógyszer – túl 
szívre, empátiára volt szükségük, 

amit a pápa és az egész Egyház 
közelségében találtak meg.”

Ehhez adódik hozzá mindaz, ami 
Ciszjordániában történik, különö-
sen az izraeli telepesek miatt. „Az 
egyetlen keresztény faluban, Taibé-
ban néhány napja újabb támadás 
történt; de általános, hogy a paleszti-
nok ellen, legyenek muszlimok vagy 
keresztények, mindenféle erőszakot 
követnek el: akadályozzák őket a 
munkavégzésben, megfosztják őket 
földjeiktől, fegyveres támadások és 
vandál erőszak áldozatai, házaikat 
feldúlják, lerombolják vagy lefog-
lalják.” A bíboros emlékeztetett arra 
is, hogy a tizenhárom jeruzsálemi 
iskolájuknak állandó problémái 
vannak a főleg Betlehemből érkező 
tanárok engedélyeivel. „Fárasztó 
nap mint nap olyan dolgokért küz-
deni, amelyek látszólag banálisak, 
olyan jogokért, amelyeket már rég 
el kellene ismerni.”

A kétállami megoldás
Ami a két nép, két állam megol-

dást illeti, a bíboros elismerte, meny-
nyire bonyolult ezt jelenleg elgon-
dolni és megvalósítani, „mégis ezen 
kell dolgozni; a palesztinoknak joguk 
van ahhoz, hogy népnek érezzék ma-
gukat, és saját államuk legyen. Már 
ennek a lehetőségnek a kimondása 
is az igazságosság cselekedete, amely 
segít nekik tovább éltetni az álmot, 
hogy egy nap saját otthonuk lesz.”

Felhívás zarándoklatok 
szervezésére

Végezetül a pátriárka a zarán-
dokok visszatérését sürgette. „Itt az 
ideje visszatérni. Elég a vészhelyze-
tekből, itt az ideje a bátorságnak. Le-
het jönni a Szentföldre, kell is jönni, 
Betlehem és Jeruzsálem biztonságos. 
Szükségünk van most arra, hogy 
lássuk: az Egyház és a keresztény 
közösség ott van, �zikailag is jelen 
van” – hangsúlyozta. Emellett „ez 
olyan gesztus is, amellyel üzenjük 
palesztinoknak és izraelieknek: mi is 
jelen vagyunk ezen a földön, nekünk 
is itt vannak a gyökereink.”

Az est folyamán, amelyet egy or-
gona-tenor duó zenei betétei kísértek, 
adománygyűjtést is hirdettek a Fon-
dazione Italia per il dono alapítvány 
számára egy jeruzsálemi projekthez 
(Christian Women and Youth Em-
powerment), amelynek célja a helyi 
keresztény nők és �atalok foglalkoz-
tatásának elősegítése és vállalkozói 
kezdeményezéseik támogatása.
Fordította: �ullner Zsuzsanna

Forrás és fotó: Vatican News 
olasz nyelvű szerkesztősége
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Jubileum

Assisi Szent Ferenc boldog halála, 
tranzitusa 800. jubileumi évében 
rendkívüli eseményre kerül sor 
Assisiben: a történelem során 
először válnak mindenki számára 
nyilvánosan láthatóvá Szent Ferenc 
földi maradványai. Február 21-
én, szombaton 16 órakor kerül 
sor a Poverello koporsójának át-
helyezésére a kriptából a bazilika 
altemplomába.

Szent Ferenc földi maradványai 
első hosszabb nyilvános bemutatá-
sa, az úgynevezett ostensio március 
22-ig tart. A szombati szertartást 
Àngel Fernández Artime SDB bí-
boros, az Assisi Szent Ferenc- és az 
Angyalos Boldogasszony-bazilika 
pápai legátusa vezeti, több száz 
ferences szerzetes részvételével. 
Az eseményt élőben közvetíti az 
olasz Rai1 tévécsatorna az A sua 
immagine (Az ő képmására) című 
műsor különkiadásában.

Február 22-én, vasárnap 11 óra-
kor szentmisét mutatnak be a ba-

zilika felső templomában, amelyet 
ismét élőben közvetít a Rai1. Ezt 
a szentmisét is Àngel Fernández 
Artime bíboros celebrálja.

A hónap során folyamatosan 
érkeznek egyházmegyei zarándok-
csoportok püspökeik vezetésével, 
több száz fő részvételével, ezért a 
bazilikában a szentmiséken csak 
előzetes bejelentkezéssel lehet részt 
venni; regisztrálni a sanfrancesco-
vive.org weboldalon lehet.

A Szent Ferenc földi marad-
ványai közszemlére tételét lezáró 
ünnepélyes szentmisére március 
22-én, vasárnap 17 órakor kerül 
sor, amelyet Matteo Zuppi bíboros, 
bolognai érsek, az Olasz Püspöki 
Konferencia elnöke mutat be.

Ifjúsági találkozó
A Halál nővér – Egy nem kí-

vánt tapasztalat című ferences 
i�úsági találkozóra március 14-én 
és 15-én kerül sor. A találkozóra 
azok az olasz �atalok jelentkez-

hetnek, akik szeretnék elmélyíteni 
a ferences értékek megértését és 
együtt megélni őket. Eddig kö-
rülbelül négyszázan regisztráltak 
Olaszország különböző pontjairól. 
„Az imádság, az elmélkedés, a 
találkozás és a testvériség igazi 
élménye a Poverello földi marad-
ványainak közszemlére tételének 
legfényesebb éjszakáján. Együtt 
leszünk az élő Ferenc előtt, hogy 
felismerjük, mi teszi érdemessé 
az életünket” – nyilatkozta Nicola 
Zanin testvér, a bazilika i�úsági 
csoportjának vezetője.

Zenei programok
Február 21-én, szombaton 21 

órakor lesz a London Oratory 
School Schola Cantorum koncertje, 
vezényel Charles Cole.

Február 28-án, szombaton 
19.30-tól a Sacrae Passionis Con-
centus, az Assisi Szent Ferenc pápai 
bazilika énekkara ad koncertet, ve-
zényel Peter Hardy ferences testvér.

Március 7-én, szombaton 19.30-
tól ismét a Sacrae Passionis Con-
centus ad koncertet, vezényel Peter 
Hardy ferences testvér.

Március 10-én, kedden 21 óra-
kor az amerikai Tennessee állambeli 
Knoxville katolikus középiskolá-
jának énekesei adnak koncertet, 
vezényel Phillips Holloway.

Március 17-én, kedden 20 
órakor az Orchestra da Camera 
Fiorentina (Firenzei Kamarazene-
kar) koncertje lesz, vezényel Lior 
Shambadal.

Március 21-én, szombaton 
19.30-tól ismét a Sacrae Passionis 
Concentus ad koncertet, vezényel 
Peter Hardy ferences testvér.

A koncertek mindig a bazilika 
felső templomában zajlanak, a be-
lépés ingyenes mindenki számára, 
regisztráció nélkül.

Forrás: Vatikáni Rádió
Fotó: Merényi Zita

A képen Assisi Szent Ferenc 
sírja látható

Szent Ferenc földi maradványainak 
nyilvános bemutatása Assisiben
Tudnivalók a programsorozatról 
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A bűnbánat és megtérés „kö-
telezettsége” minden emberre (a 
hívőkre is!) vonatkozik az Evan-
gélium tanítása szerint. Jézus fel-
szólítása: „Térjetek meg!” minden 
emberhez szól, aki nyitott, őszinte 
szívvel közeledik Isten országá-
hoz. Senki sem mondhatja, még 
egy szent sem, hogy ő már olyan 
tökéletes, hogy nem szorul sem-
milyen bűnbánatra. De ha élne is 
közöttünk olyan szent, aki nem 
követett el személyes bűnt, mint 
Szűz Mária, egész biztosan az 
sem vonná ki magát a bűnbánat 
és megtérés alól, tudatában len-
ne, hogy az Egyházban történő 
bűnbánat nem csupán egyéni, 
hanem mindig közösségi ügy, s 
a vezeklést mindenkor mások 
javára lehet fordítani. Másrészt 
a megtérést nem szabad csak ne-
gatív jelentésében érteni (vagyis 
hogy valami súlyos bűnből való 

visszafordulást jelent), hanem 
pozitív jelentésében kell venni, 
mint állandó Istenre irányultságot, 
Istenre �gyelést, engedelmességet 
és Hozzá való alkalmazkodást. S 
erre valóban mindenkinek szük-
sége van.

Amikor Jézus erről beszél, 
két példával világítja meg, hogy 
nem csak azoknak van szüksége 
bűnbánatra, akik – az emberek 
értékelése szerint – Isten haragját 
vívták ki maguk ellen. Így gon-
dolkoztak ugyanis Jézus hallgatói, 
akik éppen azokban a napokban 
hallhattak két eseményről: Pilátus 
többeket megöletett áldozatbemu-
tatás közben, s tizennyolc emberre 
– a Siloé tava mellett, a Város déli 
részén – rádőlt a Siloám-torony. 
Érdekes, hogy a magyarázók e két 
eseménnyel kapcsolatban általá-
ban azt jegyzik meg, hogy „semmi 
közelebbit nem tudunk az áldo-

zatokról”, valószínűleg valamifé-
le lázadással lehet kapcsolatban 
mind a mészárlás, mind a torony 
ledőlése. Jézus pedig azt mondja: 
„Azt hiszitek, hogy bűnösebbek 
voltak, mint Jeruzsálem lakói kö-
zül bárki? Mondom nektek: nem! 
De ha nem tartotok bűnbánatot, 
épp úgy elvesztek ti is mindnyá-
jan” (Lk 13,5). Valószínűleg in-
kább arra kell utalnunk, hogy 
mindkét esemény igen feltűnő,
közösségi jelentésű ügy volt. Az 
áldozat közösségi jellege világos. 
A torony ledőlése pedig azért, 
mert a torony – többek közt – a 
Város, a közösség, sőt az Úr jelen-
léte szimbólumának számított az 
ókorban.

Szakkörökben ismeretes, hogy 
a suméroknál már (Kr. e. 3000) 
a lépcsőtorony a mennyek jelké-
pe volt, Isten szentélye. Maguk 
a lépcsők is a „fölfelé” törekvést 

jelképezték (a festők a bibliai 
„babiloni tornyot” legtöbbször 
„lépcsőtoronynak” festik). Hadd 
idézzünk néhány ószövetségi he-
lyet is: „A föld határáról kiáltok 
hozzád, mert eleped a szívem. 
Vezess arra a sziklára fel, amely 
túlságosan magas nekem! Oltal-
mam vagy, erős torony az ellenség 
ellen” (Zsolt 61,1–4). És: ,,Az Úr 
neve olyan, mint az erős torony, 
hozzá fut az igaz, és biztonság-
ban van ” (Péld 18,10). Hasonló 
értelemben beszél a Szentírás
„Dávid tornyáról” (pl. Én 4,4) 
és a lorettói litánia Szűz Máriáról, 
mint „Dávid király tornyáról” 
és „Elefántcsonttoronyról”. Nem 
véletlen az sem, hogy Hermász 
Pásztorában a Torony az Egyház 
jelképévé válik, „amely pompás 
sarokkövekből a vizek fölé emel-
kedő nagy toronnyá épült”.

Csanád Béla

Mozaik

Nyolcvanéves 
az

1945. augusztus 9-én jelent meg az Új Ember első száma. Lapunk nyolcvanéves fennállását ünnepelve cikksorozatot 
indítottunk, válogatva az elmúlt évtizedek írásainak legjavából. Csanád Béla pap költő, teológiatanár, a Keresztény 
Értelmiségiek Szövetségének alapítója rendszeresen publikált a lapban. Az alábbi írása az Új Ember 1986. március 
2-ai számában jelent meg.

Mindenkire vonatkozik

| Meleg étel, desszert, imádság és pár 
kedves szó – sokaknál ezek hozzátartoznak 

egy átlagos hétköznapi ebédhez. Annak 
viszont, akinek a napi betevője sem biztos, 
óriási segítséget jelent mindez, testi és lelki 

táplálékot is. Február 11-én nekik igyeke-
zett kedvezni Debrecenben a Hajdúdorogi 
Főegyházmegyei Karitász egy jó szándékú 

felajánló támogatásával. A La’Koma bisztró 
tulajdonosa, Mandics Norbert és felesége 

azzal a szándékkel keresték fel a Hajdú-
dorogi Főegyházmegyei Karitászt, hogy 

nehéz sorban lévő embereknek segítenének 
egy-egy tál meleg étellel.

HÍREK KÉPEKBEN

| Idén is megrendezték a Balatonszemesi 
Katolikus Találkozót, amelynek február 7-én 

a Reich Károly Általános Iskola adott otthont. 
A közös imádságra, találkozásra és lelki fel-

töltődésre az egyházmegye számos pontjáról 
érkeztek résztvevők.

A megjelenteket Borza Miklós plébános és 
Nagyné Tóth Mónika, a rendezvény ötletgazdá-

ja köszöntötték, majd Süveges Gergő újságíró, 
kommunikációs tréner Valamirevaló vagy!

címmel tartott előadást, bátorító és elgondol-
kodtató üzenetet adva a hallgatóságnak.

| A Sant’Egidio közösség szeretettel 
vár mindenkit arra a szentmisére, ame-
lyen azokról a hajléktalan barátaikról 
emlékeznek meg, akik az utcán éltek és 
haltak meg. A megemlékezés március 
1-jén, vasárnap lesz Budapesten, a 
szentmisét Martos Levente Balázs esz-
tergom-budapesti segédpüspök mutat-
ja be a Páli Szent Vince-templomban 
(Budapest IX., Haller u. 19–21.).
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Közlemények, hirdetések

IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelő-

kápolna: engesztelő virrasztás hazánk 
lelki megújulásáért minden csütörtökön 
20 órától pénteken 5 óráig az Oltá-
riszentség előtt. Cím: Budapest XII., 
Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán 
térről a 128-as busszal a végállomásig, 
a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Bu-
dapest IX., Üllői út 75–77.) szentsé-
gimádási rendje: hétköznap 8 órától 
18 óráig, vasárnap 12 órától 18 órá-
ig. Minden csütörtökön a 17 órakor 
kezdődő imaórán, majd az azt követő 
szentmisén előre felvett miseszándé-
kokért imádkoznak. Minden hónap 
első csütörtökén Erdő Péter bíboros 
celebrálásával papi és szerzetesi hi-
vatásokért, a másodikon a templom 
karitászcsoportjának szándékára, a 
harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-ká-
polnájában (Budapest V., Szent Ist-
ván tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve 
minden csütörtökön 20 órától péntek 
reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást 
tartunk Magyarország, a magyarság 
lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két 
legszentebb Szív szándékára. Minden-
kit szeretettel várunk! Imádkozzunk 
együtt!

Elsőpénteki missziós konferen-
ciabeszédek a magyar családokhoz a 
városmajori Jézus Szíve-templomban 
(Budapest XII., Csaba utca 5.). A 18 
órakor kezdődő szentmisék után a kis-
templomban beszélgetés az elhangzott 
homíliáról. Mindenkit szeretettel vár-
nak. Bővebb információ: https://www.
varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradta-
kért mutatnak be szentmisét minden 
hónap első keddjén 17 órakor a buda-
pest-belvárosi Nagyboldogasszony-fő-
plébánia-templomban (Budapest V., 
Március 15. tér 2.). A szentmise után 

tematikus beszélgetésre hívják a részt-
vevőket.

Szentmisét mutatnak be Mind-
szenty József bíboros boldoggá ava-
tásáért a városmajori Jézus Szíve-temp-
lomban (Budapest XII., Csaba u. 5.) a 
következő napokon: március 6., péntek; 
április 7., kedd; május 6., szerda; június 
6., szombat. A szentmisék 7 órakor 
kezdődnek.

A Könnyező Szűzanya tisztele-
tére, minden hónap 17-én a papi- és 
szerzetesi hivatásokért mutatnak be 
szentmisét Győrben, a Nagyboldogasz-
szony-székesegyházban (Győr, Kápta-
landomb.12). Ezekre a szentmisékre az 
egyházmegye egy-egy papját hívják 
szentelési sorrendben, a legidősebbek-
kel kezdve. A szentmise végén a Kegyol-
tár előtt Mária-köszöntőt imádkoznak.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos 

Házban (Leányfalu, Móricz Zsigmond 
út 141.) március 5-én 16 órától 8-án 
13 óráig nagyböjti lelkigyakorlat Osz-
tie Zoltán atyával, március 12-én 18 
órától 15-én 13 óráig Gál Péter atya 
lelkigyakorlata: „Belső gyógyulás és 
szabadulás különféle kötelékeinktől”. 
Március 18-án 18 órától 21-én 13 óráig 
Kovács Cs. Albert atya lelkigyakorlata: 
„Az imádság”. Elérhetőség: 06/26-383-
212, 06/30-466-0749

MÉCS Napok az Eucharisztiáról 
Budapesten, a Budatétényi Verbita 
Szent Arnold Lelkigyakorlatos Házban 
(Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky u. 
3-5.) március 13-15., péntek estétől 
vasárnap délutánig. Szeretettel várják 
minden érdeklődő jelentkezését talál-
kozásra az Oltáriszentségben jelenlévő 
Krisztussal. A programot Mészáros 
Domonkos OP atya vezeti. Jelentkezési 
határidő: március 8., vasárnap. További 
információ: www.mecshonlap.hu

Bánatszelídítő. A halál közelsé-
gével és a gyász fájdalmának terhével 
küzdőknek, valamint a mindennapi 

veszteségeinken való továbblépéshez 
szeretnénk segítséget nyújtani gyá-
szoló sorstársaknak, a lehetőségekhez 
mérten. A Szent Anna Plébánián az 
első félévben szünetelnek a csoportos 
foglalkozások! A tavaszi Tahi Lel-
kinapok is elmaradnak! Csoportos 
foglalkozások a Pasaréti Közösségi Ház-
ban (Budapest II., Pasaréti út 102. – a 
ferences templom bal oldalánál) két-
hetente szerda délelőttönként 10 órától 
11.30-ig, programvezető: Kovács Virág 
Kata FMM nővér. Időpontok: 2026. 
márc. 4., 18.; ápr. 8., 22.; máj. 6, 20. 
Elérhetőség: viragkata.anonima@gmail.
com vagy 06/30-793-0435. Személyes 
elérhetőségek: kato.tegzes@gmail.com 
vagy 06/30-462-9272 

NAGYBÖJTI ELVONULÁS
Egy hét a kolostorban. A Sacré 

Coeur Nővérek budapestiek számá-
ra kínálnak lehetőséget arra, hogy 
március 1-6 között a Forrás Lelkiségi 
Központban szállást kapva folytassák a 
hétköznapi életüket: a budai rendházból 
induljanak munkába/egyetemre, és este 
oda visszatérve, imádságban re�ektál-
janak arra, hol volt jelen Isten az adott 
napjukban. A résztvevők március 1-jén, 
vasárnap este beköltöznek a Mese utcai 
rendházba, s hétfőtől péntekig kora 
reggel imádságos impulzust kapnak a 
nap kezdetén, majd este visszatérvén 
csoportosan re�ektálnak a nap esemé-
nyeire, Isten működését keresve benne. 
A napokat csöndes szentségimádással 
zárják. A program önellátó (meleg teát 
és kávét biztosítanak), szállást és csopor-
tos lelki kísérést biztosítanak. Elhelyezés 
egyágyas szobákban. Az jelentkezzen a 
programra, aki vállalja, hogy minden 
este részt vesz a közös megosztáson 
és imán. A szervező(k) elérhetőségei: 
e-mail: rscj.mese@gmail.com, mobil: 
+36/30-476-7590

EMLÉKMISE
Scooter miséje a hajléktalanokért.

A Sant’Egidio közösség Európa-szerte 
évről évre megemlékezik azokról a haj-
léktalan barátairól, akik az utcán éltek 
és haltak meg, mint Modesta Valenti 
Rómában, vagy Scooter a budapes-
ti Kálvin téren 2021 augusztusában. 
Scooter, azaz Péter üszkösödő sebekkel, 
vérmérgezéssel feküdt napokig az utcán, 
míg végül mentők vitték el többszöri 
riasztás után. A kórházban már nem 
tudtak rajta segíteni. A szentmise a 
hajléktalan testvéreink emlékére és lelki 
üdvéért 2026. március 1-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor lesz a Páli Szent Vince 
Plébánia (Budapest IX., Haller u. 19-21.) 

NAGYKILENCED
A budapesti Szent Rita-temp-

lomban (Budapest VIII., Kun utca 
5.), február 5-étől lelkigyakorlat-so-
rozattal készülnek a szent május 22-ei 
ünnepére, csütörtökönként a 8 órai 
és a 17 órai szentmisékhez kapcso-
lódóan. Szent Rita 15 éven át viselte 
homlokán Jézus töviskoszorújának egy 
sebét, ezért tisztelői 15 héten keresztül, 
minden csütörtökön (nagycsütörtök 
kivételével) imádsággal fordulnak a 
lehetetlen ügyek közbenjárójához. A 
nagykilenced idei témája: Szent Rita 
élete. Előadók: Kulcsár Sándor plébá-
nos, illetve meghívott atyák. Minden 
szentmise végén rózsaszentelés, majd 
egyéni áldás a Szent Rita ereklyével. 

GÖRÖGKATOLIKUS 
SZERTARTÁS

Közös akathisztoszra várják a hí-
veket a fővárosban. 2026-ban minden 
hónapban más templom vagy kápolna 
ad helyet az Istenszülő tiszteletére éne-
kelt szertartásnak. Az akathisztosz az 
V. század végéről, a VI. század elejéről 
származó himnusz. Az elnevezés csupán 
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KATOLIKUS HETILAP

Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. Hírlap Üzletág, 

előfizethető a kiadónál, a postán. 

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, 
képeslapot, papírrégiséget és más ré-
giségeket vásárolunk, illetve árverésre 
átveszünk. Budapest VI., Andrássy út 
16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő–
szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra.

TÁRSKERESŐ
HUSZONHAT éves komoly, kato-
likus �atalember Pest vármegyéből 
hosszú távú, komoly kapcsolatot 

keres házasság céljából. Jóképűnek 
mondott, 185 cm magas, házias, dol-
gozó �atal vagyok, aki komoly gon-
dolkodású, házias, katolikus lányt 
keres. Kapcsolatteremtési lehetőség: 
https://www.facebook.com/profile.
php?id=100008743905658 E-mail 
cím: pentekbazsi@gmail.com
SZOLGÁLTATÁS
FOGSOROK, hidak készítése, 
javítása, szükség esetén háznál 
is. T.: 06/1-213-5726

KODÁLY ZOLTÁN-EMLÉKMISE

A Cecília Egyesület és a Mátyás-templom énekkara szeretettel hívja a 
Kodály-emlékmisére az egyházi kórusokat, énekeseket és a Tanár úr tisz-
telőit 2026. március 2-án este 6 órára. 17 órától helyszíni próbát tartunk a 
következő művekből: Kodály Zoltán: Magyar mise; Reminiscere introitus; 
Dies irae szekvencia (1-6. versek és Lacrimosától végig); Intellege com-
munio; Ego sum és In paradisum antifónák a Graduale Romanumból. A 
18 órakor kezdődő emlékmisét Fekete Szabolcs Benedek püspök atya, az 
OMCE püspök elnöke mutatja be. Mindenkit szeretettel várunk.
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annyit jelent, hogy „nem ülve” kell 
végezni. Szövege 24 versszakból áll, 
s két részre osztható. Az első a Jézus 
gyermekségtörténetéhez kapcsolódó 
eseményeket mutatja be, a második 
pedig már a magának Szűz Máriának 
megadott tisztelet teológiai tartalmát 
mondja el. A fővárosban végzett szer-
tartások célja az Istenszülő tiszteletének 
minél mélyebb és gyakoribb megélése. 
Március 21.: Csepeli Görögkatolikus 
Parókia. (Budapest XXI., Széchenyi 
István u. 50.). Április 13.: Budai Gö-
rögkatolikus Parókia. (Budapest II., 
Fő u. 88.). A szertartás minden hely-
színen 18.00 órakor kezdődik Kocsis 
Fülöp hajdúdorogi érsek-metropo-
lita vezetésével. Bővebb információ: 
https://hd.gorogkatolikus.hu

FELVÉTELI
A Sapientia Szerzetesi Hittudo-

mányi Főiskola várja a jelentkezőket 
a 2026-os nappali tagozatos képzéseire, 
valamint a szakirányú továbbképzé-
sekre, tanfolyamokra is. Április 27-ig 
a főiskola belső felvételi rendszerében 
lehet jelentkezni az alábbi képzésekre: 
teológia, katekéta–lelkipásztori munka-
társ, teológiai felkészítő modul (részis-
meret), hittanár-nevelőtanár osztatlan 
mesterképzés, hittanár-nevelőtanár 
osztott mesterképzés, lelkigondozó- 
képzés (pasztorális tanácsadás és szer-
vezetfejlesztés). Tanfolyam a 2025/2026. 
tanév tavaszi félévére: zarándoktábor-

vezető-képzés, jelentkezési határidő: 
március 4., szerda éjfél.

MEGHÍVÓ

A kommunizmus áldozatainak 
emléknapja alkalmából 25. alkalom-
mal rendezik meg a Parma �dei – Hit 
pajzsa díjkiosztó ünnepséget, melynek 
idei kitüntetettje Reisz Pál OFM, feren-
ces szerzetes, az esztergomi ferences 
gimnázium egykori tanára, igazgatója. 
A kitüntetést azoknak az élő egyházi 
személyeknek ítélik oda, akik a kom-
munista diktatúra alatt is hűségesek 
maradtak hitükhöz, magyarságuk-
hoz. A díj átadására február 21-én, 
szombaton, a 11 órás szentmisében 
kerül sor a Pesti Ferences templomban 
(Budapest V., Ferenciek tere). Ünnepi 
beszédet tart Exc. Michael Wallace 
Banach memphisi címzetes érsek, 
apostoli nuncius, laudációt mond 
Sajgó Szabolcs SJ jezsuita szerzetes, 
jószolgálati nagykövet. A díj Miletics 
Katalin Janka éremművész alkotása. 
Mindenkit szeretettel hívnak és várnak.

KÉPZÉS
Zarándoktáborvezető-képzés in-

dul a Magyarországi Szerzeteselöljárók 
Konferenciáinak Irodája által irányított 
Zarándoktábor program keretében. 
Olyan keresztény pedagógusok, hitok-
tatók és közösségvezetők jelentkezé-
sét várják, akik akár már jövő nyáron 

szívesen vezetnének egyhetes i�úsági 
zarándoklatot saját szervezésben 12-25 
éves �ataloknak. Képzési időpontok: 
háromnapos online elméleti képzés: 
2026. március 20-21. és 28., 9-18 óra 
között. Egynapos terepgyakorlat április–
június hónapokban, hétvégi napokon: 
Budapest – Hűvösvölgy / Pesthideg-
kút. Pedagógusok, �gyelem! A képzés 
akkreditált pedagógus-továbbképzés, 
melynek elvégzéséért 45 kreditpont 
jár. Nem pedagógus végzettség esetén 
felnőttképzési tanúsítványt adunk. Je-
lentkezési határidő: március 4. Bővebb 
információk: zarandoktabor.hu

Idén is meghirdeti katekéta–lelki-
pásztori munkatárs és kántor alapkép-
zését, valamint hittanár-nevelőtanár 
mesterszakját az Apor Vilmos Katolikus 
Főiskola. Az intézmény hitéleti kép-
zéseire a főiskola honlapján elérhető 
elektronikus felületen lehet jelentkez-
ni 2026. június 9-ig: https://avkf.hu/
hiteleti-kepzesek-felveteli-informacioi
Az érdeklődők további felvételi infor-
mációkat az avkf.hu oldalon találnak. 

SZAKMAI NAP
Fókuszban a függőségek: a pornó

címmel szakmai napot hirdet papoknak, 
diakónusoknak és munkatársaiknak az 
Országos Lelkipásztori Intézet és az 
MKPK Családbizottsága március 19-én, 
10–15 óra között az MKPK irodahá-
zába (Budapest VI., Városligeti fasor 
42.). Előadók: Filemon Norbert jogász, 

kutatásvezető; M. Dulácska Csilla men-
tálhigiénés szakember és Tokodi László 
OP domonkos szerzetes pap. A szakmai 
napra előzetes regisztrációt kérnek. Je-
lentkezési határidő: március 12. További 
információk: https://oli.katolikus.hu/, 
e-mail: oli@katolikus.hu vagy telefon: 
+36/30-640-1059 (munkanapokon 10-
14 óra között). 

FÉRFITALÁLKOZÓK
A Pécsi Egyházmegye fér�talál-

kozói idei, harmadik sorozatának fó-
kuszában a Szentírás áll. Felföldi László 
pécsi megyéspüspök és a szervezők a 
2025/2026-os évadban is nagy sze-
retettel várnak minden érdeklődőt, 
felekezeti hovatartozástól függetlenül, 
a következő helyszíneken, 18 órától:
Szekszárd: február 20.; Paks: február 
27.; Tamási: március 6.; Dombóvár: 
március 13.; Szigetvár: március 20.

PROGRAMAJÁNLÓ
Conti – Az én fegyházam – Láto-

gatás Mindszenty bíboros egykori 
börtönében (Mindszentyneum – Zala-
egerszeg, Batthyány u. 4-6.). A vezetett 
séták időpontjai: február 25-én, szerdán, 
a kommunizmus áldozatainak emlék-
napján és február 26-án, csütörtökön 
9.30, 11.00, 12.30 és 14 órától. A rendez-
vény ingyenes, de regisztrációköteles, a 
csoportok létszáma korlátozott (max. 25 
fő). Bővebb információ és regisztráció: 
https://www.mindszentyalapitvany.hu

Közlemények, hirdetések

VIA SACRA ZARÁNDOK UTAZÁSI IRODA
+36 20 500 5050 | www.viasacra.hu

MEDJUGORJEI ZARÁNDOKLAT
március 11-15. | 5 nap | 159.900 Ft/fő

FATIMAI ZARÁNDOKLAT
március 18-23. | 6 nap | 419.900 Ft/fő

AZ ISTENI IRGALMASSÁG ÜNNEPE
ZARÁNDOKLAT LENGYELORSZÁGBA
április 8-12. | 5 nap | 189.900 Ft/fő

MEDJUGORJEI ZARÁNDOKLAT
április 15-19. | 5 nap | 159.900 Ft/fő

ZARÁNDOKKÖRÚT TOSZKÁNÁBA
április 20-26. | 7 nap | 399.900 Ft/fő
LOURDES-I ZARÁNDOKLAT

április 28 - május 2. | 5 nap | 399.900 Ft/fő
OLASZ SZENTEK ÉS SZENTÉLYEK NYOMÁN

május 11-17. | 7 nap | 399.900 Ft/fő
ZARÁNDOKLAT A CSÍKSOMLYÓI BÚCSÚBA

május 20-25. | 6 nap | 199.900 Ft/fő
ZARÁNDOKKÖRÚT A VARÁZSLATOS 

DÉL-OLASZORSZÁGBA (AMALFI-PARTVIDÉK)
június 2-7. | 6 nap | 519.900 Ft/fő

ASSISI SZENT FERENC NYOMÁBAN
június 3-7. | 5 nap | 269.900 Ft/fő

BALTIKUMI ZARÁNDOKKÖRÚT
LITVÁNIA, LETTORSZÁG ÉS ÉSZTORSZÁG

július 5-13. | 9 nap | 779.900 Ft/fő



A szentmisét megelőző sajtótájékoztatón 
Kerekes László gyulafehérvári segédpüspök, 
Lázár Csilla, a Márton Áron Múzeum igaz-
gatója; Bőjte Csongor, a Verbum Keresztény 

Kulturális Egyesület igazgatója, valamint Sza-
bó Ödön parlamenti képviselő Kolozsváron 
beszámolt a Márton Áron-emlékév prog-
ramjairól. A Rómában tartózkodó Kovács 
Gergely gyulafehérvári érsek előre rögzített 
videoüzenetben Márton Áron püspök egykori 
dolgozószobájából köszöntötte  a sajtótájékoz-
tatón megjelenteket.

A sajtó képviselőihez szólva a főpásztor a 
hiteles kommunikáció fontosságát hangsú-

lyozta, és külön kiemelte, hogy a �atal Márton 
Áron maga is aktív sajtómunkát végzett, lapot 
szerkesztett, publikált, jól ismerte a szó és a 
nyilvánosság erejét, és pontosan tudta, milyen 

felelősség a közvélemény formálása.  Kovács 
Gergely érsek az emlékév egyik legfontosabb 
céljaként jelölte meg, hogy Márton Áron üzenete 
a �atal nemzedékekhez is eljusson.

Az emlékév megnyitója 18 órakor ünnepi 
szentmisével folytatódott a kolozsvári Szent 
Mihály-templomban. A liturgián a papság 
és a hívek mellett a testvéregyházak képvi-
selői, az evangélikus, református, unitárius, 
görögkatolikus, ortodox felekezetek püspökei 

és elöljárói is bekapcsolódtak az ünneplésbe. 
A mise főcelebránsa Kerekes László gyulafe-
hérvári segédpüspök volt, a szertartáson zenei 
szolgálattal közreműködött a kolozsvári Szent 
Cecília kórus. 

Szentbeszédében Kerekes László segédpüs-
pök többször is hangsúlyozta, hogy Márton 
Áron püspök gondolatai korát meghaladva 
összecsengenek a később megvalósult II. Vati-
káni Zsinat tanításával. Püspökként úgy érezte, 
egyformán tartozik mindenkihez, szegényhez 
és gazdaghoz, tanult és a tanulás lehetőségeitől 
elzárt emberhez, bűnöshöz és kegyelmi állapot-
ban élőhöz, sőt felelősséget vállalt más vallású 
és más nemzetiségű hívekért is.

Márton Áron fontosnak tartotta, hogy az 
Egyház szolgáló, nem pedig diadalmas egyház. 
Püspöki jelmondata – „Non recuso laborem” 
(„Nem futamodom meg a munkától”) – egész 
élete hivatását összefoglalta. A szenvedést nem 
kerülte, hanem vállalta, mert hitte: a megfélem-
lített Egyház lehet gyenge, de az elhallgattatott 
Egyház soha nem lehet igaz. 

Márton Áron püspök nem a világtól való 
elzárkózásban, hanem az erkölcsi iránymu-
tatásban látta az Egyház szerepét. Kiemelten 
fontosnak tartotta a nevelést, az iskola és a család 
támogatását, valamint az Egyház társadalmi 
felelősségvállalását, világosan elválasztva azt 
a pártpolitikától. A tiszteletreméltó püspök 
szerint az Egyház csak akkor maradhat élő és 
hiteles közösség, ha az Eucharisztiából merít 
erőt. Márton Áron püspök élete nem lezárt 
múlt, hanem ma is iránytű: erkölcsi, lelki és 
társadalmi értelemben egyaránt.

Forrás: Gyulafehérvári Római Katolikus 
Főegyházmegye; Romkat.ro

Fotó: Cziple Hanna Gerda; 
Vakarcs Loránd Béla

Iránytű 
erkölcsi, lelki 

és társadalmi 
értelemben is

Megnyitották a Márton 
Áron-emlékévet

A Gyulafehérvári Római Katolikus 
Főegyházmegye február 12-én ün-
nepélyes szentmisével nyitotta meg a 
„Márton Áron 130” emlékévet Kolozs-
váron, a Szent Mihály-templomban, 
pontosan nyolcvanhét évvel azután, 
hogy Márton Áront 1939. február 12-én 
ugyanebben a templomban püspökké 
szentelték.




